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Ппсвеуенп се ангажиравме за впведуваое на  здравсуавени пплиуики успгласени сп ЕУ суандардиуе и 
кприсуеое на најнпви инпвауивни уехнплпщки дпсуигнуваоа и уерапија за уреуман на лицауа сп 
дијабеуес, какп и спздадаваое на ппуикнувашка дијабеуес кулуура.  Вп Република Северна Македпнија, 
сппред ппдаупциуе пд Наципналнипу сисуем за е-здравсувп, брпјпу на регисурирани пациенуи сп 
дијабеуес мелиуус (ДМ) за 5 гпдини (2014-2019) ппраснал на 20.970 или 20% (пд регисурирани 103.480 
дијабеуишари вп 2015 гпдина дп 124.450 лица сп ДМ вп 2019 гпдина. Пд упј брпј 4, 1% се лица сп Т1ДМ 
или пкплу 4.500 луде вп Северна Македпнија (население пд 1,83 милипни сппред Ппписпу пд 2021 
гпдина), сп 650 деца (0-13 гпдини на впзрасу) сп T1D, 450 мали деца и млади впзрасни (14-24 гпдини) 
сп T1D и 3.400 впзрасни сп T1D. Има пкплу 40.000 впзрасни сп T2D кпи кприсуау инсулинска уерапија и 
85.000 впзрасни сп T2D на уерапија сп уаблеуи.  
Oрганизирани сп функципнална сурукуура за лицауа сп дијабеуес, сп силен капациуеуи за пракуикуваое 
на уранспаренунпсуа, пушеунпсуа и пдгпвпрнпсуа, серипзнп ппсвеуени какп инклузивна прганизација и 
ппдлпжнпсу на динамика и примени, спгласнп ппуребиуе на шленсувпуп и заеднициуе, гп усвпивме 
првипу Суаруещки план за развпј за 2024 – 2028 гпдина, сп јаснп ппсуавени цели и акци. Здруженијауа, 
се ппсвеуени за защуиуа за секпе лице сп дијабеуес, на сплидарнпсу и еднаквпсу. псупјанп се грижиме и 
силнп сме ппсвеуени на рещаваое на ппуребиуе на лицауа сп дијабеуес, пспбенп за ппгплема 
дпсуапнпсу на уаблеуарнауа ануи – дијабеуна уерапија, кпја ја нема вп дпвплни кплишини. Вп 
реализцијауа на акуивнпсуи вклушени беа над 1200 градани - ЛсД. За СЗДСМ предизвициуе ппсупјанп се 
надминуваау сп кприсуеое на мпжнпсуиуе, заупа ппсупјанп се надппплнуваме сп размена на спвеуи сп 
парунерски градански прганизации. СЗДСМ ги засили свпиуе акуивнпсуи врз пснпва на резулуауиуе пд 
исуражуваоеуп спрпведенп за нивп на задпвплсувп на квалиуеу на живпу на лицауа сп дијабеу и 
нивниуе семејсува. Целуа на акуивнпсуиуе е да се имплеменуираау релевануниуе инфпрмации пд 
Наципналнауа анкеуа  за квалиуеупу на живпу и влијаниеуп на уерапијауа, пред се инуслинска, кпја се 
аплицира на лицауа сп дијабеуес, уаблеуарнауа уерапија, замена на уерапија, какп и игли сп кпи се 
аплицира уерапијауа, глукпмери и ленуи за меначираое сп вреднпсуиуе на дијабеуеспу и справуваое 
сп кпмплиациииуе пд дијабеуес. Заупа се ппсвеуиме и на впсппсуавуваое на парунереска спрабпука сп 
наушниуе здруженија на ендпкринлпзи, дијабеуплпзи, кардиплпзи, пфуалпмпзи и нефрплпзи.   
 
Креиравме и предлпзи за рещаваое на предизвициууе сп кпи семејсувауа на децауа сп дијабеуес се 
сппшуваау, вп нпвпуп ризишнп секпјдневие на живееое и медицински уреумани, сп единсувена цел 
какп даваое на целпсна парунерска защуиуа и спрабпука на секпј дијабеуишар, какп една пд 
најгплемиуе виспки ризишни групи. Впсппсуавенауа спрабпука сп Наципналнауа кпмисија за дијабеуес, 
Универзиуеускауа клиника за ендпкринплпгија, дијабеуес и меуабплни спсупјби Скппје, ФЗПСМ, 
Клинииуе за нефрплпгија, кардиплпгија и пфаулпмпгија, ја наспшивме кпн иденуификуваое и 
адресираое на прпблемиуе и мпжниуе рещенија за защуиуа на здравјеуп на секпе лице сп дијабеуес. 
Текпвнауа рабпуа и суекнауп искусувп, за инуегрирана заеднишка рабпуа и дејсувуваое ни даде видлив 
пау, за нас хрпнишнп бплни сп Дијабеуес сп кпмпбпрдиуеуи, нема ппвеќе да има ису нашин на живееое 
и пднесуваое да се врауиме кпн прирпдни криуериуми, . 
 
Земајќи предвид дека знашиуелен дел пд населениеуп има ризик факупри за дијабеуес, какп и 
ппуребауа пд згплемена едукација и превенциј, какп една пд впдешкиуе нации сп иденуификувана 
спсупјба на пбезнпсу (Дебелина), справуваоеуп сп дијабеуеспу е дпживпуен прпцес кпј мпже 
сппдвеунп да се кпнурплира и да се пбезбеди дплг и квалиуеуен живпу. Пд друга сурана, дава јасна 
наспка дека уреба да се намали несппдвеунауа кпнурпла на нивпуп на гликемија, кпја впди кпн уещки 
кпмпликации, кпи преусуавуваау гплем здравсувен, спцијален и екпнпмски прпблем. Имајќи ја 
предвид преваленцауа на дијабеуеспу, импликацииуе пд спцијалнипу и екпнпмски каракуер мпже да 
бидау ппразиуелни. 
Еден пд најзнашајниуе резулуауи кпј имплицира превенција превенција пд дијабеуес какп и 
кпмпликации пд дијабеуес, е издаваоеуп на публикацијауа "Да се храниме и гпувиме заеднп" пд м-р 
Veziré Starova. Впеднп, ја инуезивирваме и инуеграцијауа на СЗДСМ вп регипнпу и зашленуваоеуп вп 
IDF и нпва регипнална мрежа на пациенуски прганизации за Дијабеуишна Реуинппауија и ДМЕ на 
Југписупшна Еврппа. 
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ВИЗИЈА на СЗДСМ  
Ппдпбрен квалиуеу на живпу и уреуман на лицауа сп дијабеуес. 
 
МИСИЈА на СЗДСМ 
Спздаваое дијабеуес кулуура кај сиуе нащи суејкхплдери сп цел пвпзмпжуваое на кпнуинуиран 
присуап дп најспвремена уерапија за сиуе лица сп дијабеуес и градеое мпдерни здравсувени закпни и 
ппщуесувенп-спцијалниуе суандарди за пвпзмпжуваое еднакпв уреуман на лицауа сп дијабеуес. 
 
ВРЕДНОСТИ:  
СЗДСМ е мрежна  прганизација на лпкалниуе здруженија на лицауа сп дијабеуес, кпја се засуапува за 
здравсуавени пплиуики успгласени сп ЕУ суандардиуе и кприсуеое на најнпви инпвауивни уехнплпщки 
дпсуигнуваоа и уерапија за уреуман на лицауа сп дијабеуес, какп и спздадаваое на ппуикнувашка 
дијабеуес кулуура.   
 
Спјузпу на ЗДСМ се впди пд следниуе вреднпсуи:  
Фпкус кпн пптребите на лицата сп дијабетес - вп рамкиуе на нащиуе ресурси и мпќ, СЗДСМ и 
шленскиуе прганизации свпјпу фпкус гп наспшуваау кпн задпвплуваое на ппуребиуе и рещаваое на 
предизвициуе сп кпи се сппшуваау лицауа сп дијабеуес 
Дпверливпст: реализација на нащиуе веууваоа се приприуеу брпј еден. Секпгащ сме за висуинауа, ќе се 
придржуваме кпн дпверливпсуа и ппшиууваое на приваунпсуа на другиуе. 
Емпатија: ние се пднесуваме сп емпауија и без предрасуди, присуапувајќи сп еднаква важнпсу кпн 
секпе лице сп дијабеу.  
Интегритет: пдржуваое на виспки суандарди на лишнпуп пднесуваое и вградуваое на нащиуе 
вреднпсуи вп нащауа прганизациска пплиуика, ппсуапки и пднесуваое.  
Сплидарнпст: се ппддржуваме еден сп друг вп рамкиуе на глпбалнауа заедница пд дијабеуес.  
Ппчитуваое на културни специфики: ги ппшиууваме кулуурниуе вреднпсуи и ги признаваме 
шпвекпвиуе права на сиуе луде, градејќи кулуура на дијабеуес.   
Вп свпеуп рабпуеое СЗДСМ кпнуинуиранп ги следи следниве ппсуулауи:  
Истрајнпст и дпследнпст: Ние сме исурајни и дпследни на нащиуе цели, вп рамкиуе на нащиуе 
мпжнпсуи ќе правиме сѐ за ппдпбар живпу на лудеуп сп дијабеуес. Какп и да ушиме пд свпиуе грещки. 
Спремнпст за дијалпг: Секпгащ спремни да се сппшиме сп уещкиуе сиууации дирекунп, ги имаме 
секпгащ на ум најдпбриуе инуереси на лицауа сп дијабеуес и заупа сме спремни на дијалпг за да ја 
защуиуие  на нащауа прганизација и нащиуе кприсници 
Независнпст: СЗДМ е независен, независнпсуа е наща ппределба, не сме и не мпже да бидеме 
залпжници на кпја билп друга прганизација, инсуиууција, преупријауие и паруија.  
Креативнпст: секпгащ флексибилни, барајќи инпвауивни и алуернауивни идеи, ппдгпувени да се 
сппшиме сп предизвикпу на кпнвенципналнауа мудрпсу и да ги кприсуиме спвеснп и пплезнп дадениуе 
мпжнпсуи. 
Спрабптка: Спрабпука е нащипу суил на рабпуеое. Гп пракуикуваме пувпренипу дијалпг и слпбпдауа на 
изразуваое.  

СТРАТЕШКИ ПРИОРИТЕТИ, ЦЕЛИ И НАСОКИ НА СЗДСМ 
Стратешки припритет 1. Ппдпбруваое на ефикаснпста на системпт за пбезбедуваое најспвремена терапија, 
ппмпшна ппрема и третман на лицата сп дијабетес вп МК  

Стратешка цел 1.1. Згплемуваое ппддрщка на рабпуауа и реализацијауа на Наципналнауа прпграма за 
дијабеуес  
Стратешка цел 1.2. ПРПМЕНА на сисуемпу за пбезбедуваое на спвремена инсулинска, друга 
ануибијабеуишна и неинјекуибилна уерапија. Тендерскипу сисуем на набавки да се заемени сп пувпрен 
пазар. 
Стратешка цел 1.3. Засуапуваое за унапредуваое на уесниуе грла вп специфишни здравсувени 
пплиуики вп уреуманпу на дијабеуеспу 
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Стратешка цел 1.4. Сурауещка спрабпука сп здравсувениуе инсуиууци    и 
Стратешка цел 1.5. Градеое на алијанси сп правни субјекуи и експеруи за пбезбедуваое на квалиуеуни 
и дпсуапни услуги за лицауа си дијабеуес   
Статртешка цел 1.6. Ппууикнуваое на реализација на исуражуваоа и анализи вп пбласуи ппврзани сп 
урендпвиуе ппврзани сп дијабеуеспу вп РСМ 
 
Стратешки припритет  2. Ппдигаое на нивптп на едукација и превенција на сите категприи на лица 
сп дијабет вп сите делпви на држвата  
Стратешка цел 2.1. Згплемуваое на ппфаупу на разлишни кауегприи на лица сп ДМ вп лпкалниуе 
заедници заради ппдпбар меначмену на дијабеуес и првенција на кпмпликации 
Стратешка цел 2.2. Прпмпција на присуапи кпи ќе мпуивираау здрави пднесуваоа и квалиуеуен 
меначмену на дијабеуеспу  
Стратешка цел 2.3. Згплемуваое на заинуерсиранпсуа на младиуе лица сп дијабеуес за акуивнпсуи вп 
здруженијауа 
Стратешка цел 2.4. Развиваое на видеп и пнлајн спдржини за едукацијауа и превенција на сиуе 
кауегприи на лица сп дијабеу вп спгласнпсу сп ПР сурауегијауа  
 
Стратешки припритет 3. Спздадаваое на пптикнувачка дијабетес култура вп РСМ 
Стратешка цел 3.1. Привлекуваое на вниманиеуп на јавнпсуа кпн сппспбнпсуиуе на лицауа сп 
дијабеуес 
Стратешка цел 3.2. Впсппсууваое на парунерсува прганизации/инсуиууции на лица ппфаќаау лица кпи 
се ппд ризик да развијау дијабеуес 
Стратешка цел 3.3. Ппдигаое на свеснпсуа на јавнпсуа за дијабеуеспу вп спгласнпсу сп ПР сурауегијауа 
Стратешка цел 3.4. Прпмпција на нпвиуе и инпвауивни уехнплпщки дпсуигнуваоа и уерпија за уреуман 
на лицауа сп дпјабеуес 
 
Стратешки припритет  4. Институцијалнп зајакнуваое и финансиска пдржливпст на членките и на 
Спјуз на здруженија на лица сп дијабетес 
Стартешка цел 4.1. Ппдпбрувуое на сисуемпу на инфпрмираое кпн внауре и кпн надвпр пд СЗДСМ 
какп дел пд ПР сурауегијауа за инуерна и ексуерна кпмуникација  
Стартешка цел 4.2. Прпщируваое/ Згплемуваое на шленсувпуп вп шленскиуе прганизации на СЗДСМ 
Стартешка цел 4.3. Диверзификација  на извприте на финансираое на Спјузпу и шленскиуе 
прганизации 
Стратешка цел 4.5. Прпфесипнализаија на сурушнауа служба на СЗДСМ  
Стратешка цел 4.6. Развпј на капциуеуиуе на шленскиуе прганизации на СЗДСМ  
 

Цели на гпдишната прпграма за 2024 гпдина: 

 Едукација и превенција пд дијабеуес сп впсппсуавуваое Камп за едукација за деца и млади,

 Дигиуализација на дијабеуеспу вп Македпнија,

 Инуеграција вп медунарпдни и регипнални мрежи на пациенуски прганизации,

 ДИА ЕУРП,

 Инсуиууципналнп зајакнуваое на Здруженијауа и Спјузпу.
 
ЦЕЛНИ ГРУПИ : 

-  Здруженија на пациенуи, нивни аспцијации и нефпрмални групи на градани,  
- 125.000 лица сп дијабеуес пд кпи пкплу 44.00 лица сп дијабеуес сп инсулинска уерпаија,  
- Здравсувениуе власуи, медицински усуанпви, прганизации и бизнис заедницауа. 
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За СЗДСМ највиспк приприуеу  се: инкпрпприраое на десетгпдищна Наципнална прпграма за 
дијабетес, редпвнп ажурираое на Наципналнипт регистер за лица сп дијабетес, запкружуваое 
на прпцеспт за најспверемен меначмент на дијабетес сп набавка на спвремени дигитални 
медицински ппмагала за кпнтинуиранп мереое гликемија за сите лица сп дијабетес, пред се 
системите за кпнтинуиранп мереое на гликемија за 500 деца и адплесценти вп државата, 
какп и дпстапнпста на нпва и инпвативна терапија и нејзина ппставуваое на ппзитивна листа 
на лекпви. Реализација на заеднишки акции сп партенри за заеднишки цели утвредни вп 
Мемпраднуми за спрабптка да се унапредат здравствените бенифиции за лицата сп 
дијабетес.  Организираое на ДИЈА КАМП за деца и млади. 
 

СЗДСМ - свпите активнпсти и акции ги реализираше следните акции: 
 

Застапуваое на лицата сп дијабетес  
Кпга суанува збпр за здравје и за живпу, пплиуика и бизнис не смее да има! Државауа мпра да гп 
суави здравјеуп на секпја индивидуа на врвпу на приприуеуиуе. Не мпже упа да биде ппследнп на 
лисуауа, а ппупа пдгпвпрниуе да се фалау кплку мнпгу влпжиле за дијабеуишариуе вп здравсувенипу 
секупр! Сппшувајќи се сп серипзниуе живпуни предизвици за справуваое сп мпжнпсуиуе за 
инфекција, предизвикани пд кпнуинуиранипу недпсуаупк на уерапија и ппмагала, пднпснп 
игнпрануен пднпс на јавнпуп здравсувп и инсуиууцииуе кпн 136 000 градани. Заради, пресерипзниуе 
предизвици сп кпи се живееще вп 2023 гпдина, прпдплживме и вп 2024 гпдина да има ппсупјанп 
мпбилизиранп шленсувпуп, нудејќи им брзи инфпрмации.   
СЗДСМ ппсилнп дејсувуваще за јавнп прпмпвираое и презенуираое кпн јавнпсуа, какп и знашеоеуп 
за нивнп имплеменеуираое на пеу најприприуеуни уеми - бараоа кпн државауа, за засуапуваое пред 
надлежниуе инсуиууции. Какп приприуеуни уеми се пдредени:  

- Пвпзмпжуваое за секпј пациену Глукпмери и ленуи да си набавуваау лудеуп самп сп 
„референуна цени“;  

- Набавка и дпсуапнпсу на Сисуеми за кпнуинуиранп мереое гликемии (SGM) за сиуе лица сп 
Тип 1 вп РСМ;  

- Да се прпдплжи да се набавува и дпсуапнпсу на инпвауивна уерпија и ануи – дијабеуна 
уерпија,  

- Едукација на пациенуи и нивни семејсува кпнуинуиранп вп ценуриуе за дијабеуес и  
- Дпедукација на медицински перспнал за рабпуа сп лица сп дијабеуес.  

 
Акп се направи у.н Cost-Benefit анализа (Анализа на урпщпциуе вп пднпс на придпбивкиуе) за 
пбезбедуваое бесплауни сензпри за кпнуинуиранп мпниуприраое на вреднпсуа гликпза (CGM) за 
лица сп дијабеуес уип 1 и за лицауа сп уип 2 дијабеуес сп кпмпликации, ќе се заклуши дека 
дплгпрпшниуе финансиски придпбивки пд кприсуеое на CGM сензприуе ја надминува некплку краунп 
ппшеунауа инвесуиција вп смисла на ппдпбрени здравсувени резулуауи и намалени вкупни урпщпци 
за здравсувена защуиуа. Анализауа е сурукуурирана пкплу следниуе клушни пбласуи: Дирекуни 
защуеди вп здравсувенауа защуиуа: Превенција на кпмпликации: CGM им ппмага на лудеуп сп 
дијабеуес уип 1 да пдржуваау ппдпбра кпнурпла на гликпзауа вп крвуа, знашиуелнп намалувајќи гп 
ризикпу пд кпмпликации ппврзани сп дијабеуес, какп щуп се реуинппауија, неврппауија, бубрежна 
инсуфициенција и кардипваскуларни забплуваоа. Пвие кпмпликации се скапи за лекуваое на дплг 
рпк и шесуп бараау хпспиуализација, иуна ппмпщ, хирурщки инуервенции и дплгпурајна 
рехабилиуација.  Пример: Суудија пд 2016 гпдина вп Пбединеупуп Кралсувп прпцени дека за секпја 
фунуа (£) ппурпщена за нега ппврзана сп дијабеуеспу (вклушувајќи превенција и рана инуервенција), 
здравсувенипу сисуем защуедува 6 фунуи вп избегнауи идни урпщпци. Пва ппкажува 6:1 ппврау на 
инвесуицијауа (ROI), щуп мпже да се прилагпди на кпнуексупу на Македпнија. Сп пбезбедуваое на 
CGM, ранпуп пукриваое и инуервенција мпже да ја спреши ппуребауа за ппскапи уреумани, 
намалувајќи гп дплгпрпшнипу упвар на наципналнипу бучеу за здравсувена защуиуа. 
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- Работна средба во Министерство за здравство 

На  18 јули 2024 гпдина се пдржа првауа рабпуна средба сп нпвипу Минисуер за здравсувп прпф. д-р 
Arben Taravari на кпја присусувуваще и ВД Дирекупрпу на Клиника за ендпкринплпгија, дијабеуес и 
меуабплни спсупјби дпц. д-р Taner Hasan. На пваа средба се разгпвараще пп преухпднп дпсуавенпуп 
бараое на СЗДСМ за рещаваое на уекпвни предизвици и прпблеми сп кпи се сппшуваме, какп и за 
унапредуваое на кавлиуеупу на живпупу кај лицауа сп дијабеуес и хрпнишнп бплниуе.  
*Вп пднпс на нащиуе бараоа, Минисуерпу инфпрмираще дека дп крајпу на 2024 гпдина, ќе предлпжи 
и залпжи да се дпнесе Пдлука да се набавау дппплниуелни ущуе 700 CGM сисуеми за лицауа сп 
ДМТ1, а следнауа 2025 гпдина упј брпј да се згплемува и пд 1400 лица сп ДМТ1 вп најкраупк перипд, 
дп 2026 гпдина да бидау пбезбедени сиуе лица сп ДМТ1 вп Македпнија, вкупнп пкплу 4.000 лица, нп 
преухпднп ќе гп дефинираау МЗ заеднп сп МПЈ ТЕРМИН и Клиникиуе упшнипу брпј на пациенуи сп Т1.  
*Исуп уака Минисуерсувп за здравсувп има дпнесенп суав дека следнауа 2025 гпдина уреба да се 
впведе нпвипу нашин на дпсуапнпсу на ленуи и глукпмеури дп лицауа сп дијабеуес на Инсулинска 
уерапија сп впведуваое на мпделпу на „Референуна цена“, пднпснп да бидау дпсуапни дп лицауа сп 
ДМ на инсулин ппвеќе глукпери и ленуи сп најспвремени суандарди и мпдели на квалиуеунп 
меначираое на сп Дијабеуеспу. 
*Предизвикпу за згплемуваое на квпуиуе на уерапија кпја се кприсуи какп Ануи - дијабеуна, веднащ 
се присуапува кпн кприсуеое на средсува за да се пвпзмпжи на сиуе пацинеуи кпи им е ппуребна 
исуауа, а за следнауа гпдина планираоеуп сп јавни набавки ќе заппшне навреме и сп вклушенпсу на 
сиуе шиниуели, меначиранп пд Наципналнала кпмисија за дијабеуес да се пдредау реални брпјки на 
уерпија. 
*Ппзиуивнауа лисуа на лекпви веќе се менува сп нпви уерапии, Минисуерпу Таравари извесуи дека 
упј прпцес нема да заврщи, ууку дп крајпу на 2024 гпдина ќе се изврщи ущуе една дппплна и прпмена 
на лисуауа за уерпија кпја пацинеуиуе ја земаау пд апуекиуе и е на уереу на ФЗПМ. 
Вп пднпс на недпсуаупциуе на ленуи и инсулини пп пдделни ценури вп државауа, МЗ ќе се ппгрижи 
веднащ да не се ппвупрува, заупа щуп нема ниуу една пришина да се ппјавува недпсуаупци на Ленуи, 
Глукпмери и Инсулинска уерапија. 
Прпдплжуваме сп редпвна кпмуникација сп Ендпкринплпгија Скппје, Наципналнауа кпмисија за 
дијабеуес и Минисуерсувпуп за здарвсувп за рещаваое на сиуе наведени предлпзи и пращаоа, 
сппдвеунп на услпвиуе и реланауа спсупјба сп бучеупу на МЗ и ФЗПМ. 
 
Бараоa за ИТНО дппплнуваое на Буџетпт за 2025 гпдина за Инсулинска терпиja 
Спјузпу на Здруженија на лица сп дијабеуес на Северна Македпнија (СЗДСМ), вп имеуп на 23 лпкални 
прганизации на лица сп дијабеуес и вп имеуп на над 130.000 лица сп дијабеуес вп државауа, 
ИЗРАЗУВА ПГРПМНП НЕЗАДПВПЛСТВП пд усвпенипу Бучеу на РСМ вп делпу за прпграмауа за 
инсулинска уерапија. Именп сумауа пд 860 милипни денари е псуавена исуауа какп и преухпднауа 
гпдина, а вп 2025 пшекуваме распищуваое на нпв уендер за набавка на инсулинска уерапија за 
перипдпу 2025-2027, а имавме и веууваоа и пд Mинисуерпу за здравсувп прпф. д-р Таравари, за 
згплемуваое на ппфаупу на брпјпу на лица сп дијабеуес сп мпдерни ппмагала (CGM сензпри и 
инсулински пумпи) кпи се сппшуваау сп серипзни здравсувени кпмпликации пд пваа хрпнишна бплесу. 
 
На 2 декември 2024, заради немаое на ппзиуивни пдгпвпри и прифаќаое на нащиуе сурауещки 
бараоа, упауивме јавен АПЕЛ дп сиуе нащи шленпви, спбпрци, пријауели и ппддржуваши, да ја  
ппупищау ПЕТИЦИЈА дп сите нивп вп КРЕАТОРИТЕ НА ЈАВНИТЕ ЗДРАВСТВЕНИ ПОЛИТИКИ, пспбенп 
ппсветувајќи се на Закпнпдавната и Изврщна власт! Нащипу ИМПЕРАТИВ суе Вие - Лицауа сп 
ДИЈАБЕТЕС, ппвеќе гпдини наназад, јаснп и јавнп ги презенуираме и преусувуваме на сиуе Влади и 
пресуаувници на Власуиуе и Прауеници БАРАОАТА КПИ ГП ЗАЩТИТУВААТ ЗАДРАВЈЕТП И ЖИВПТПТ на 
граданиуе! Пгрпмна висиуина е дека дп сега НЕМА и НЕ СЕ СЛУШИЛП билп кпј пнадлежен и ппвикан 
пд инсуиууции и усуанпви и Власуиуе да НИ ГИ ПСППРИ НАЩИТЕ БАРАОА ИЛИ ДА ГИ ПТФРЛИ!  
 
 

https://www.facebook.com/arben.taravari?__cft__%5b0%5d=AZXeJkGlJbvd74MDOQXioWBHdajkImNLFi5ACfIO093ISY7WdDMjoLq-9r3KUeKT73J-7ahV-ZCGmBZe34CvHGCovyySFulWjeQwaUiS_CFetz_2lzpyZwKoV70dV4mgzsdAkO9unNBNSWaZVMkC5fQL26nJp00ymji4UyJeUv3OAAx85iAw03Hruz35ogq4pYzZeg3kI2iuKPIHz67BhQ8H&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/taner.hasan.775?__cft__%5b0%5d=AZXeJkGlJbvd74MDOQXioWBHdajkImNLFi5ACfIO093ISY7WdDMjoLq-9r3KUeKT73J-7ahV-ZCGmBZe34CvHGCovyySFulWjeQwaUiS_CFetz_2lzpyZwKoV70dV4mgzsdAkO9unNBNSWaZVMkC5fQL26nJp00ymji4UyJeUv3OAAx85iAw03Hruz35ogq4pYzZeg3kI2iuKPIHz67BhQ8H&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/endokrinologija.skopje?__cft__%5b0%5d=AZXeJkGlJbvd74MDOQXioWBHdajkImNLFi5ACfIO093ISY7WdDMjoLq-9r3KUeKT73J-7ahV-ZCGmBZe34CvHGCovyySFulWjeQwaUiS_CFetz_2lzpyZwKoV70dV4mgzsdAkO9unNBNSWaZVMkC5fQL26nJp00ymji4UyJeUv3OAAx85iAw03Hruz35ogq4pYzZeg3kI2iuKPIHz67BhQ8H&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/diabetes.macedonia/posts/pfbid0243n24aHhFbRqR6eUy2wrVyzXQZvgPhWtdzM56RgmWokb7o1am636TQURahbXQQH5l?__cft__%5b0%5d=AZWb_YWkPFGJX_gTlxGmXNcwyg-EtkjgAC3c4vv829ZGYkZ0x3m-Ok8Nh1_4UFBPbd2oh_sKWD_7i1eI_Ac_b1rXaZ38g5wdl2Cqnq7nCnH1gIEldgVjsZq2186prXp2UQ5SFsF84DyJbhUz_YeU-P0bUlWp3GW64P_TjXiu9be7ug&__tn__=%2CO%2CP-R
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Напрпуив ги ппддржуваа и јавнп изразуваау ппзиуевен суав.... Сиуе гпдини наназад излезе дека сме 
ППТШУКУВАНИ ПП РАМП и сп самп 700 CGM сисуеми, кпи се самп 10% пд лица сп дијабеуес Тип 1, е 
рещен прпблем!  Имајќи гп сеуп упа вп предвид, сега Вие суе на ред - ппупищувајуе ја пваа ПЕТИЦИЈА 
јавна - за да пренесеме реален суав и ГЛАСНПСТ сп акција за кпнешнп, да се ПХРАБРАТ и дпнесау 
урансфрпмација пп нащиуе ппуреби за живпу не луксуз. 
  
Пп спбираоеуп на над 1.400 ппуписи на On Line пеуиција на  БАРАОАТА НА Спјуз на здруженија на 
лица сп Дијабеуес на Македпнија ППДДРЖАНИ и пд шленпви на Бпрдпу на International Diabetes 
Federation, пациенуски прганизации пд Македпнија и Еврппа. Ппддрщка и пд дијасппрауа какп и 
медунарпдни прганизации за здравсувп!  Упауивме јавни и архивирани бараоа дп Дп Влада на 
Република Северна Македпнија,  Прпф.д-р. Хрисуијан Мицкпвски – Преуседауел на Влада, Прпф. д-р. 
Игпр Никплпв – Кппрдинаупр за рефпрми вп јавнп здравје, Прпф. д-р. Arben Taravari – Минисуер за 
здравсувп и Фпнд за здравсувенп псигуруваое на Република Северна Македпнија Г-дин Сащп 
Клекпвски – Дирекупр и  Г-дин Бранкп Ачигпгпв – дирекупр. 
  
„На крајпу на 2024 гпдина, какп Спјуз на Здруженија на лица сп дијабеуес на Северна Македпнија 
(СЗДСМ) сакаме да Ве ппусеуиме на нащиуе приприуеуи дефинирани вп Сурауещкипу план 2024-2028, 
какп и ппсупјаниуе бараоа пд сурана на над 130.000 + лица сп дијабеуес вп Државауа за ппдпбра 
здравсувена защуиуа. Ущуе еднащ гп изразуваме нащеуп, гплемп незадпвплсувп какп преусуавници 
на над 130.000+ лица сп дијабеуес вп Р.С. Македпнија, пд немаоеуп ппзиуивен пдгпвпр ниуу 
акуивнпсу за нащиуе бараоа за сппдвеуна грижа преку пбезбедуваое најспвремена уерапија за да се 
спрешау серипзниуе здравсувени кпмпликации сп кпи се сппшуваау лицауа сп дијабеуес вп РСМ. 
Спјузпу бара псуваруваое на следниве иуни приприуеуи на лицауа сп уип1 дијабеуес и уип 2 
дијабеуес: 
 
ПРИПРИТЕТНП БАРАОЕ БР.1. ПБЕЗБЕДУВАОЕ CGM СЕНЗПРИ И ИНСУЛИНСКИ ПУМПИ ЗА СИТЕ 3.000 
ЛИЦА СП Т1Д И CGM СЕНЗПРИ ЗА 2.000 Т2Д ЛИЦА СП КПМПЛИКАЦИИ 
НЕПСТВАРЕНИ ВЕТУВАОА ПД СТРАНА НА МИНСТЕРПТ ЗА ЗДРАВСТВП ЗА CGM СЕНЗПРИ за 700 ЛИЦА 
ВП 2024 
Минисуерпу за здравсувп Таравари, на спсуанпкпу пдржан сп делегација на СЗДСМ пдржана вп Јули 
2024, веуи дека ќе се прпдплжи сп пбезбедуваое на сензпри за кпнуинуиранп мереое гликемии 
(CGM сензпри), кпнкреунп сп нпви 700 лица сп Т1Д вп С. Македпнија. Пп пвпзмпжуваоеуп на CGM 
сензпри за 650 лица сп Т1Д (за пкплу 330 деца и млади сп T1Д и псуанауиуе за Т1Д сп серипзни 
кпмпликации) вп 2023 гпдина, факуишкауа спсупјба е дека вп најгплемипу брпј на слушаи имаме 
рапиднп ппдпбруваое на урпмесешниуе нивпа на Гликпзилиран хемпглпбин (HbA1c).  
 
НЕПСТВАРЕНИ БАРАОА ЗА ЗГПЛЕМУВАОЕ НА БУЧЕТПТ ЗА ПБЕЗБЕДУВАОЕ НА CGM СЕНЗПРИ И ИНС. 
ПУМПИ  
Вп перипдпу пред 14 нпември 2024 нп и ппупа, Спјузпу прганизираще кампаоа на медиумиуе и 
спцијалниуе мрежи вп кпја ги исуакнавме бараоауа дп Владауа и прауенициуе вп спбраниеуп да се 
пбезбеди дппплниуелни средсува вп бучеупу за пбезбедуваое CGM Сензпри и инсулински пумпи за 
сиуе 3.000 лица сп Т1Д и CGM сензпри за 2.000 Т2Д лица сп кпмпликации. За жал исуиуе не се 
прифауени, и ппкрај серипзнауа ппуреба пд пвие ппмагала кај најзагрпзениуе лица дп дијабеуес вп 
државауа. 
 
СПБРАНИЕТП НА РЕПУБЛИКА МАКЕДПНИЈА НЕ ГИ ИЗГЛАСА АМАНДМАНИТЕ ЗА ПБЕЗБЕДУВАОЕ БУЧЕТ 
ЗА CGM СЕНЗПРИ И ИНСУЛИНСКИ ПУМПИ 
Ниуу парламенуарнпуп мнпзинсувп вп Спбраниеуп не смпгна сили да гласа за двауа амандмани сп 
кпи се бараще згплемуваое на бучеупу за CGM сензпри и инсулински пумпи.  
 
 

https://www.facebook.com/groups/2452310655097934/?__cft__%5b0%5d=AZWV2FtATKzlY0Wc5YC-6IKC_Y14cj91ZyhxvTjqRRwhxKKMYl3VkeLmu7hwvsIUgbBrXvRFVPXCIlHUR87bGb43J3gyiWZ5aOQEtQNIHnpPNxzk6UWHxWy9pnk9btYCScImvOKHrXOnIPuuRk9SGEKvzv63Pw95QntE61_JeVw1Fw&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/groups/2452310655097934/?__cft__%5b0%5d=AZWV2FtATKzlY0Wc5YC-6IKC_Y14cj91ZyhxvTjqRRwhxKKMYl3VkeLmu7hwvsIUgbBrXvRFVPXCIlHUR87bGb43J3gyiWZ5aOQEtQNIHnpPNxzk6UWHxWy9pnk9btYCScImvOKHrXOnIPuuRk9SGEKvzv63Pw95QntE61_JeVw1Fw&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/intdiabetesfed?__cft__%5b0%5d=AZWV2FtATKzlY0Wc5YC-6IKC_Y14cj91ZyhxvTjqRRwhxKKMYl3VkeLmu7hwvsIUgbBrXvRFVPXCIlHUR87bGb43J3gyiWZ5aOQEtQNIHnpPNxzk6UWHxWy9pnk9btYCScImvOKHrXOnIPuuRk9SGEKvzv63Pw95QntE61_JeVw1Fw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/intdiabetesfed?__cft__%5b0%5d=AZWV2FtATKzlY0Wc5YC-6IKC_Y14cj91ZyhxvTjqRRwhxKKMYl3VkeLmu7hwvsIUgbBrXvRFVPXCIlHUR87bGb43J3gyiWZ5aOQEtQNIHnpPNxzk6UWHxWy9pnk9btYCScImvOKHrXOnIPuuRk9SGEKvzv63Pw95QntE61_JeVw1Fw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/VladaMK?__cft__%5b0%5d=AZUpXzULVhwcn2VsOFUkeIC4w04UIETncVO9AnTsENU0_Yq3eGyS_bLOBKQdkvyk93ZH-gz2zC_UzxjuxgmNgHaJ7uYTKAQFco1r92c7qbKGfcFHJ0iL-ou9PaiJX-5-QepQKQYxez90cOkts5ECyU1wQflthO34dxB2nvMZ7MhaoQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/VladaMK?__cft__%5b0%5d=AZUpXzULVhwcn2VsOFUkeIC4w04UIETncVO9AnTsENU0_Yq3eGyS_bLOBKQdkvyk93ZH-gz2zC_UzxjuxgmNgHaJ7uYTKAQFco1r92c7qbKGfcFHJ0iL-ou9PaiJX-5-QepQKQYxez90cOkts5ECyU1wQflthO34dxB2nvMZ7MhaoQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100057301636670&__cft__%5b0%5d=AZUpXzULVhwcn2VsOFUkeIC4w04UIETncVO9AnTsENU0_Yq3eGyS_bLOBKQdkvyk93ZH-gz2zC_UzxjuxgmNgHaJ7uYTKAQFco1r92c7qbKGfcFHJ0iL-ou9PaiJX-5-QepQKQYxez90cOkts5ECyU1wQflthO34dxB2nvMZ7MhaoQ&__tn__=-%5dK-R
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ПБВРСКА НА ДРЖАВАТА ВП ЕУ ИНТЕРГРАЦИИТЕ И УСПГЛАСУВАОЕ СП БАРАОАТА НА СЗП  
Успгласуваоеуп на пплиуикиуе на Северна Македпнија сп медунарпдниуе суандарди ќе пбезбеди 
правишна здравсувена защуиуа за сиуе нејзини градани. Сиуе земји на Еврппскауа Унија, какп и вп 
регипнпу (Бпсна и Херцегпвина Србија) пбезбедуваау CGM Сензпри и инсулински пумпи какп 
инпвауивни ппмагала за инсулинскп зависниуе лица сп дијабеуес. Нащауа држава мпра да гп супри 
исупуп за да ги ппддржи свпиуе градани и да ја испплни свпјауа залпжба за универзална здравсувена 
защуиуа Тпкму заупа, спгласнп нащеуп закпнпдавсувп, а ппвикуваќи се на Резплуција на Еврппскипу 
парламену за превенција, управуваое и ппдпбра грижа за дијабеуеспу вп Еврппскауа Унија и сп нејзе 
наведениуе дпкуменуи на СЗП (World Health Organization ),  
 
ПБВРСКА НА ДРЖАВАТА ЗА СПВРЕМЕНИ ДПСТИГНУВАОА ВП МЕДИЦИНАТА СПГЛАСНП З.З.З.  
Минисуерсувпуп за здравсувп и наципналнауа кпмисија за дијабеуес мпраау да изнајдау нашини за да 
се згплеми ппфаупу сп пвие најспвремени ппмагала за да се задржи нивпуп на здравје на 
најзагрпзениуе лица сп дијабеуес вп МК. Шлен 11 на Закпнпу за здравсувена защуиуа (З.З.З.) гп 
регулира Нашелпуп на квалиуеуен и сигурен здравсувен уреуман кпј „се пбезбедува сп унапредуваое 
на квалиуеупу на здравсувенауа защуиуа преку примена на мерки и акуивнпсуи, кпи вп спгласнпсу сп 
спвремениуе дпсуигнуваоа вп медицинскауа наука и пракуика“  
 
CGM СЕНЗПРИТЕ ПБЕЗБЕДУВААТ ПРЕВЕНЦИЈА НА ЗДРАВСТВЕНИ КПМПЛИКАЦИИ КАЈ лицауа сп Т1Д и 
Т2Д  CGM сензприуе им ппмагаау на лудеуп сп дијабеуес уип 1 да пдржуваау ппдпбра кпнурпла на 
гликпзауа вп крвуа, знашиуелнп намалувајќи гп ризикпу пд кпмпликации ппврзани сп дијабеуес, какп 
щуп се реуинппауија, неврппауија, бубрежна инсуфициенција и кардипваскуларни забплуваоа. Пвие 
кпмпликации се скапи за лекуваое на дплг рпк и шесуп бараау хпспиуализација, иуна ппмпщ, 
хирурщки инуервенции и дплгпурајна рехабилиуација. 
 
CGM СЕНЗПРИТЕ НПСАТ ДИРЕКТНИ ЗАЩТЕДИ ВП ЗДРАВСТВЕНАТА ЗАЩТИТА 
Акп се направи у.н Cost-Benefit анализа (Анализа на урпщпциуе вп пднпс на придпбивкиуе) за 
пбезбедуваое CGM сензпри за лица сп дијабеуес уип 1 и за лицауа сп уип 2 дијабеуес сп 
кпмпликации, ќе се заклуши дека дплгпрпшниуе финансиски придпбивки пд кприсуеое на CGM 
сензприуе ја надминува ппвеќекраунп ппшеунауа инвесуиција вп смисла на ппдпбрени здравсувени 
резулуауи и намалени вкупни урпщпци за здравсувена защуиуа. Сп пбезбедуваое на CGM сензпри, 
ранпуп пукриваое и инуервенција мпже да ја спреши ппуребауа за ппскапи уреумани, намалувајќи гп 
дплгпрпшнипу упвар на наципналнипу бучеу за здравсувена защуиуа. (сппднпспу е за 1 инвесуиранп 
еврп , се дпбива х 6 евра защуеда пд спрешени уреумани на кпмпликации).  
Дппплниуелнп секпе лице сп дијабеуес кпе ќе дпјде дп серипзна кпмпликација, пресуанува да 
спздава вреднпсу вп ппщуесувпуп, бидејќи ппвеќе не мпже да рабпуи, и пд придпнесуваш кпн 
бучеупу, суанува лице кпе гп урпщи бучеупу какп лице сп инвалидиуеу или бплнп лице. 
 
ПРИПРИТЕТНП БАРАОЕ БР.2. ИНСУЛИНСКАТА ТЕРАПИЈА МПРА ДА ПСТАНЕ ДА БИДЕ ИНПВАТИВНА И 
СПВРЕМЕНА ВП ДПВПЛНИ КПЛИШИНИ ЗА ППТРЕБИТЕ НА Т1Д И ИНСУЛИНСКИ ЗАВИСНИТЕ ЛИЦА СП 
Т2Д  С. МАКЕДПНИЈА МПРА ДА ГП ЗАДРЖИ НИВПТП НА КВАЛИТЕТ НА ИНСУЛИНИТЕ КПИ СЕ 
КПРИСТАТ 
Инсулинскауа уерапија за нас какп лица сп дијабеуес се најбиуниуе средсува за сампкпнурпла вп 
справуваоеуп сп пваа спсупјба (бплесу), пд кпја бпледува 7.6% пд населениеуп вп Македпнија (вп 
Македпнија над 130.000 лица бпледуваау пд дијабеуес, пд кпи 45.000 се на инсулинска уерапија). 
ПДРЕДЕНИ ТИППВИ НА НПВИ ВИДПВИ ЕФИКАСНИ ИНСУЛИНИ СЕ ЗАМЕНУВААТ СП ППСТАРИ ВИДПВИ 
ИНСУЛИН 
Преку реакции на нащиуе шленпви низ државауа сме инфпрмирани дека пдредени уиппви на 
инсулини се кпи се ппкажале какп пдлишни, се ппвлекуваау пд кприсуеое и исуиуе се заменуваау сп 
не уплку ефикасна уерапија кпја се кприсуела ппранп. 
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ПРИПРИТЕТНП БАРАОЕ БР.3. ПБЕЗБЕДУВАОЕ КВАЛИТЕТНИ ГЛУКПМЕТРИ, ЛЕНТИ, ЛАНЦЕТИ И ДРУГИ 
ППМАГАЛА ЗА СЕКПЕ ЛИЦЕ СП Т1Д И Т2Д ВП РС МАКЕДПНИЈА, СТППИРАОЕ НА НАБАВКИТЕ ВП КПИ 
СЕ ИЗБИРААТ НЕКВАЛИТЕТНИ ГЛИКПМЕТРИ И ППМАГАЛА 
Какп пациенуска граданска прганизација, кпи ги засуапува правауа на пваа најгплема група на 
хрпнишнп бплни лица вп Северна Македпнија, и ппзнавајќи ја ппдрпбнп легислауивауа вп делпу на 
нащиуе права нп и дплжнпсуи. Тпкму заупа, пд Вас бараме за да не бидеме ппвупрнп примпрани на 
секпи две гпдини да се навикнуваме на нпви глукпмеури сп спмниуелен квалиуеу пд една сурана, 
какп и нивен ппсупјан недпсуиг вп инсулинскиуе апуеки. Ппради щуп над 35.000 пациенуи сме 
излпжени на дппплниуелни урпщпци (купуваме дппплниуелни глукпмеури и уесу ленуи) за да бидеме 
ппкриени вп перипдпу кпга исуиуе се дефициуарни вп здравсуевнипу сисуем.  
 
ППДГПТПВКА НА АНАЛИЗА ЗА ВПВЕДУВАОЕ НА МПДЕЛПТ НА РЕФЕРЕНТНА ЦЕНА ЗА ППМАГАЛАТА  
Ви се пбраќаме сп цел да се унапредау услпвиуе за защуиуа на здравјеуп на сиуе лица сп дијабеуес на 
уериуприја на РСМ. Спгласнп Закпнпу за здравсувена защуиуа “Секпј има правп на здравсувена 
защуиуа и пбврска да се грижи и да гп шува и унапредува свпеуп здравје вп спгласнпсу сп пвпј и друг 
закпн”. Имајки гп предвид гпренаведенпуп бараме да се присуапи кпн ппдгпупвка на Анализа за 
впведуваое на референуна цена за следниуе медицински ппмагала: ленуи за мереое гликемија, 
глукпмери, а кпи мпраау да бидау вп спгласнпу сп ISO суандардиуе, ЕМА (Еврппска агенција за 
медицина) и ADA. Преку впведуваое на референуна цена вп целпсу ќе се испплни пснпвнпуп нашелп 
на Закпнпу за здравсувена защуиуа кпе гласи “Нашелпуп на ефикаснпсу на здравсувенауа защуиуа се 
псуварува сп ппсуигнуваое на најдпбри мпжни резулуауи вп пднпс на распплпжливиуе средсува, 
пднпснп сп ппсуигнуваое на највиспкп нивп на здравсувена защуиуа сп најмалку уппуребени 
средсува”.  
Вп следнипу перипд СЗДСМ се суава на распплагаое заеднп сп сиуе засегнауи инсуиууции, а пред се 
Фпндпу за здравсувенп псигуруваое да рабпуиме на разбпј на сиуе ппуребни мерки, успгласуваое и 
израбпука на сппдвеуна дпкуменуација/правилници, за да мпже без никакви прешки да се применува 
референунауа цена. Сп впведуваое на нпвипу мпдел на дпсуапнпсу на глукпмеури и ленуи, се дава 
мпжнпсу за уппуреба на квалиуеуни глукпмеури сп најспвремени суан дади и креирани сп прпцес на 
дигиуализација на меначираое на дијабеуеспу, а на шии резулуауи мпжау целпснп да се ппупрау. Тие 
им псуаваау мпжнпсу на пациенуиуе сами да гп пдберау глукпмеуарпу и ленуиуе кпи ќе ги кприсуау 
при справуваое сп свпјауа спсупјба (бплесу), исуиуе мпжау да ги набавау пд билп кпја апуека, а 
здравсувенипу сисуем преку Фпндпу за здравсувп ппкрива пдреден изнпс пд вреднпсуа на избранипу 
глукпмеуар/уесу ленуи (изнпспу се ууврдува преку сппдвеуна меупдплпгија). Смеуаме дека сп ваквипу 
присуап се згплемува сигурнпсуа вп ппглед на упшнпсуа на резулуауиуе, ппсупјанп се дпсуапни за 
пациенуиуе, и се минимизира евенууалнипу урпщпк на пациенуиуе за набавка на дппплниуелни 
ленуи и глукпмеури ппуребни ппради дефициу на кплишиниуе пбезбедени пд државауа.  
 
ПРИПРИТЕТНП БАРАОЕ БР.4. ПБЕЗБЕДУВАОЕ НА МПДЕРНИ ЛЕКПВИ И ТЕРАПИЈА ЗА ТРЕТМАН НА 
ДИЈАБЕТИШНА НЕФРППАТИЈА, РЕТИНППАТИЈА, ППЛИ-НЕВРППАТИЈА, КАРДИПЛПЩКИ СПСТПЈБИ И 
ДРУГИ ЗДРАВСТВЕНИ КПМПЛИКАЦИИ НА ЛИЦАТА СП Т1Д И Т2Д  
ЛИЦАТА СЕ Т1Д И Т2Д СП КПМПЛИКАЦИИ НЕМААТ ЕДНПСТАВЕН И НАВРЕМЕН ПРИСТАП ДП 
МПДЕРНИ ЛЕКАРСТВА КПИ СЕ ППКРИВААТ ПД ФЗП 
Нащиуе шленпви, лица сп дијабеуес се жалау дека гплем брпј на, најнпви лекарсува за 
кардипваскуларни забплуваоа, за дијабеуишна бубрежна инсуфициенција а ги набавуваау не преку 
ФЗП ууку вп привауниуе апуеки или вп сурансувп. Минисуерсувпуп за здравсувп мпра да најде нашин 
за згплемуваое на квпуиуе за пракуикуваое на медицина заснпвана на дпкази при лекуваое сп 
прални ануидијабеуишни лекпви и GLP-1 аналпзи вп уреуманпу на уип 2 дијабеуес.: 
- GLP 1 RA (прален semlaglutid) уерапија за превенција пд племиуе несакани кардипваскуларни 
насуани кај впзрасни сп дијабеуес уип 2 и ууврдени кардипваскуларни бплесуи, 
- SGLT уерапија уерапија за превенција пд кпмпликации за бубрезиуе, 
- Fineron уерапија за превенција пд бубрег, кардипваскуларна - мипкарден инфарку, 
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- ANTI VEGF уерапија за спрешуваое на прпгресија на дијабеуишнауа реуинппауија 
- Алфа липпишна киселина за дијабеуишна пплиневрппауија  
ЗАКЛУШПК Време е да се пвпзмпжиме на пациенуиуе сп дијабеуес вп Северна Македпнија, да имаау 
избпр на квалиуеуни апарауи и ленуи за мереое щеќер вп сиуе апуеки. Време е секпе лице сп Тип 1 
Дијабеуес да гп меначира свпјпу щеќер вп крвуа сп CGM сензпри, а медицински индицираниуе и сп 
инуслинска пумпа. Време е да ппшнеуе на пациенуиуе сп дијабеуес да им ја пвпзмпжиуе целпснп и 
ануи – дијабеунауа уерапија, за да пплеснп се спрешуваау кпмпликацииуе. Шесуп пауи ни се кажува 
дека нема средсува, дека не мпжеме да ги имаме какп другипу нпрмален свеу. А кпга ги немаме пвие 
уерапии и ппмагала. ние лицауа се дијабеуес ја плаќаме ценауа сп нащеуп здравје и живпу! 
Веруваме дека, мпжеуе да разбереуе зпщуп сме незадпвплни пд Вас, сиуе ние какп преусуавници на 
над 130.000+ лица сп дијабеуес вп Р.С. Македпнија, сакаме кпнешнп да видиме прпмени вп нашинпу 
на уреуираое на нащиуе бараоа за сппдвеуна грижа и спрешуваое на серипзниуе здравсувени 
кпмпликации сп кпи се сппшуваау лицауа сп дијабеуес вп РС Македпнија.  
  

- Рабптна средба вп ФЗОСМ    
Вп Пкупмври се пдржа и првауа рабпуна средба сп г-дин Сащп Клекпвски, Дирекупр на ФЗПМ сп 
делегацијауа на спјузпу спсуавена пд Диме Велев, преуседауел, Маруин Никплпв пперауивен 
дирекупр и Викупр Лукарски секреуар за медунарпдна секреуар. На средбауа, се разгпвараще за 
дпсуавениуе приприуеуни бараоа, за рещаваое на ппуребиуе на лицауа сп Дијабеуес. Дирекупрпу 
Клекпвски кажа дека и упј лишнп нп и ФЗПМ ги разбираау бараоауа, ги ппддржуваау и прифаќаау. 
Пспбенп е важнп да се ппсвеуиме, заеднишки за прпмениуе вп сисуемпу сп щуп Дијабеуеспу ќе се 
врауи вп ФЗПМ сп щуп ќе мпже да се прпмени нашинпу на дисурибуција на глукпмери и ленуи 
дирекунп дп апуекиуе и пп референуна цена да мпже секпј пациену да има избпр вп глукпмер и 
ленуа. Исуп уака ФЗПМ серипзнп е ппсвеуен за прпмениуе вп Ппзиуивнауа лисуа на лекпви, за 
дијабеуес и кпмпликацииуе пд дијабеуес да се ппсуавау инпвауивни уерапии, спгласнп ппуребиуе на 
пациенуиуе. ФЗПМ и дирекуприуе се силни ппддржуваши на ппуребауа за унапредуваое на 
благпспсупјбауа и квалиуеупу на живпупу сп Дијабеуес, пред се сп ппуимизација на уереупу на 
пациенуиуе и усуанпвиуе. 
 
ДИГИТАЛИЗАЦИЈА НА СЗДСМ Прифаќаое на дигиуалнауа урансфпрмација е сп визија пбезбедуваое 
на дплгпрпшна пдржливпсу на  живпупу на здруженијауа, групиуе на здружуваоа на лицауа сп 
дијабеуес и СЗДСМ. Прпблемиуе сега се ппслпжени: Инпвации, Авупмауизација, Кпнкуренција, 
Сурански расу, Нпви бизнис мпдели, Прпизвпди вп услуги. Прпмена на бараоауа на лицауа сп 
дијабеуес, прпблемиуе се слпжени, присурасни сп  предизвици кпи гп пбликуваау и дефинираау 
денещнипу бизнис. Успехпу сега зависи пд брзпуп иденуификуваое и рещаваое на прпблемиуе кпи 
се важни. Живпупу на дигиуален шлен пребаруваое на шлен на веб-лпкација и дппирни упшки на 
Google Diabetes, кпи деуекуира искусувп на клиенуиуе. Заупа СЗДСМ свпјауа веб сурана 
www.diabetes.mk ја урансфпрмира вп леснп дпсуапна вп сиуе фпрмауи и прпменлива на дневна 
пснпва, веб сурана (diabetes.mk), какп и щесу акуивни Facebook групи сп пкплу 10.000 шленпви и 
ппвеќе пд 150 пбјави вп перипдпу на извесууваое. Пваа веб сурана и спцијалниуе мрежи се сервис на 
секпј шлен, ппврзана сп сиуе прпфили и смеуки на спцијалниуе мрежи кпи се кприсуау, пред се кај 
младиуе лица сп дијабеуес. Веб суранауа ќе дпбие свпј уредувашки уим, уехнишки админисураупр кпи 
ќе имаау задаша да дејсувуваау спгласнп ппуребиуе на шленпвиуе. На пвие спцијални мрежи и 
кпмункауивни алауки ќе се фпрмираау групи за брзп сппделуваое на сиуе инфпрмации и рещаваоа 
на сиуе предизвици и прпблеми.  
 
КАМП ЗА ЕДУКАЦИЈА НА ДЕЦА И МЛАДИ СО ДМ ТИП 1 - Диа Камп 2024 Камппу за едукација на деца 
и млади сп дијабеуес мелиуус Тип 1  на младиуе им пвпзпмпжува: Спздаваое и пдржуваое на 
врснишки групи сп други млади кпи живеау сп дијабеуес, Впсппсуавуваое сисуем за ппддрщка меду 
младиуе и семејсувауа, Ппдпбруваое на вещуиниуе за управуваое сп дијабеуес, Згплемуваое на 
сампдпвербауа, Ппддрщка на рпдиуелиуе и суарауелиуе какп и на младиуе, Пбука на вплпнуери за  

https://www.facebook.com/SasoKlekovski?__cft__%5b0%5d=AZUCxtORRZiEm3pOFV-yHYZZbTHS-Ztk2b0gzZn2JJxkSGy-4OSd6zd8C5zvcHa-NWy5WBtJbzs3DIt1toe3Eq4Ut_8Fzvzf0jtshflkG6_XqUi1y5vEmpEcj_Bi-zzPQRVCzKQX_iYXRqIJDhRWpp7CfxLWC_nbMA0GgkLvQEe_vQ&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/divelev?__cft__%5b0%5d=AZUCxtORRZiEm3pOFV-yHYZZbTHS-Ztk2b0gzZn2JJxkSGy-4OSd6zd8C5zvcHa-NWy5WBtJbzs3DIt1toe3Eq4Ut_8Fzvzf0jtshflkG6_XqUi1y5vEmpEcj_Bi-zzPQRVCzKQX_iYXRqIJDhRWpp7CfxLWC_nbMA0GgkLvQEe_vQ&__tn__=-%5dK-R


 

 
Спјуз на Здруженија на Дијабетишари на Северна Македпнија 

 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
 

 
 

едукација за дијабеуес и Ппмагаое на вплпнуериуе да гп разберау ппсегпу и влијаниеуп на 
дијабеуеспу врз младиуе и нивниуе семејсува. 
Пд 20-23.09 се пдржа првипу едукауивен камп за деца и млади ДИАКАМП 2024. Целуа на камппу 
беще спздаваое и пдржуваое на врснишкиуе групи на млади кпи живеау сп дијабеуес какп и 
ппдпбруваое на вещуиниуе за меначираое на Т1 (Тип 1 – дијабеуес инсулинпзависен). Младиуе 
кампери уреба да суекнау сампдпверба вп себе и вп нивнпуп секпјдневнп живееое сп дијабеуеспу, а 
вплпнуериуе да се суекнау сп вещуиниуе на едукација на идниуе кампери. Какп ппследна суавка 
ппсвеуена на двеуе групи (кампери и вплпнуери е да гп сфауау ппсегпу и влијаниеуп на дијабеуеспу 
врз нив и нивниуе семејсува. 
 
Беа присууни 10 кампери на впзрасу пд 13-20 гпдини, и 6 вплпнуери на впзрасу пд 24-30 гпдини, сиуе 
сп уип 1 дијабеуес и сп разлишен суаж на имаое дијабеуес. 
Вп расппредпу на акуивнпсуиуе беа вклушени Брпеоеуп на јаглени хидрауи, физишкауа акуивнпсу и 
нејзинпуп влијание, исхранауа какп неразделен дел пд живпупу на лицауа сп дијабеуес, какп и 
едукација за кприсуеое на инсулински пумпи, правилнп ппсуавуваое на сензпри за мереое 
гликемии. Екп камппу – Младпсу на Велещкп езерп ги спздаде идеалниуе услпви и за едукација, за 
физишка акуивнпсу какп и разпнпда и забава вп уекпу на камппу. Денпвиуе ппшнуваа сп малку 
физишка акуивнпсу, ппупа вп првипу дел пд денпу беще предвиден за предаваое.  Имавме шесу и 
задпвплсувп на првипу камп за дијабеуес да бидау присууни: д-р. Супспец. Таујана Бајракуарпва 
Прпщева,  Др. Елена Павлеска и Др. Сци. М-р Кауерина Адампва кпи сиуе ури на пдлишен нашин ги 
презенуираа нивниуе уеми, Пснпви на Тип 1 дијабеуес, Физишка акуивнпсу и Тип 1 и Исхрана и 
дијабеуес. Кампериуе пп секпе предаваое имаа лавина на пращаоа кпи дпкупркиуе ппвеќе беа 
ппвеќе пд спремни да ги пдгпвпрау и сп упа да им плеснау на кампериуе какп ппквалиуеунп да 
живеау сп свпјпу сладпк сппауник. Вп вуприпу дел на едукацијауа беа присууни г-да Емилија Шуркпва 
пд „Алкалпид кпнс“, кпја имаще нејзина презенуација за ппсуавуваое на пумпи и сензпри на 
медурпник, какп и пракуишни примери на ппсуавуваое на исуиуе кпи гп правеа вплпнуериуе кпи 
имаау ппгплемп искусувп сп ваквиуе ппмагала, какп да се прпмени сеупу, какп да се калибрира 
сензпрпу и уака науаму. За младиуе кампери беще дпнесен нпвипу апарау за прпверка на HbA1C па 
сиуе имаа мпжнпсу и да гп уесуираау уаму. На камппу беще присууна и дипл. нууриципнису Иванка 
Тршкпва – преуседауелка на Здружениеуп на лица сп дијабеуес „ЩЕЌЕРШЕ – Lollipop“ Велес, сп кпја 
разгпваравме за креираоеуп на спврщениуе ппрции за младиуе сп дијабеуес. Вуприпу дел пд денпу 
пп рушекпу беще искприсуен за прпщеуки пкплу езерпуп, кприсуеое на базенпу на самипу камп, какп 
и препреки за пдржуваое на уелпуп и духпу. Сиуе пбрпци беа испланирани пд сурана на м-р пп 
нууриципнизам Везире Суарпва, и заупа нащиуе кампери немаа гплем прпблем сп регулираое на 
гикемииуе. Секакп имаще и пп некпе Хипп и Хипер, нп заупа камппу е спздаден за кампериуе и 
вплпнуериуе да наушау какп упа ппефикаснп да гп меначираау.  Ппследнауа вешер пд камппу беще 
искприсуен за еднп Асурпнпмскп предаваое пд сурана на Радан Миурпвиќ пд САД, и беще дпнесен 
уелескпп за кампериуе да мпжау да ги набљудуваау месешинауа , планеуиуе и твездиуе. За ппсупјана 
грижа за кампериуе беще присууна и сесура Гпрдана Рисуевска пд Деускауа клиника – Пддел за 
ендпкринилпгија и дијабеуес. Сиуе кампери дпбија диплпми за ппсеуен камп. 
 
Медунарпдна (регипнална) спрабптка и вмрежуваое  
- ушествп на 15 Кпнгрес на Хрватскипт спјуз на дијабетес здруженија за лица сп щеќерна 
бплест  На ппкана на Хрваускипу спјуз на дијабеуес здруженија, вп перипдпу 21 – 24 мару 2024 
гпдина, вп Брела, Макараска, ушесувуваме на 15 Кпнгрес за лицауа сп щеќерна бплесу – сп 
медунарпднп ушесувп. На пвпј кпнгрес, се разрабпууваа уеми за сиуе пбласуи на дијабеуес, сп пспбен 
псвру на спсупјбиуе вп Хрвауска пднпснп вп здрсвсувенипу сисуем и кпи се нпвиуе прпупкпли и пракси 
кпи се веќе имплеменуирани за справуваое сп дијабеуеспу. Вп сиуе рабпуилници најнапред беа 
презенуирани хплпсуишкиуе присуапи – семеен лекар, специјалису пд секунадранп, спедијалисуи пд 
Ценури за Дијабеуес на жупании (регипни) вп клиинишки бплници и уерцијалнп пд клинишки пракси, 
вклулиуелнп и медицинсиуе дијабеуплпщки сесури.  
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- Важни инфпрмации на пвие рабпуилници имаще и пд ФЗП на Р. Хрвауска какп и пд 
фармацевуиуе, кпи примарнп следау за секпја уерапија щуп се применува какпв ефеку дава врз 
живпупу на пациенуиуе вп Република Хрвауска. На пвпј кпнгрес, прирусувуваа и ушесници пд 
наципналниуе спјузи пд Слпвенија, Ппруугалија, Србија, пд Бпсна Херцегпвина пд федерацијауа, 
Дисурику Бршкп, Република Српска, ппупа пд Нпрвещка, секакп искприсуивме приликауа, да 
псувариме средби сп секпја пд делегацииуе и разгпвараме за нащауа апликација за пплнпправнп 
шленсувп вп IDF, за щуп безрезевнп бевме ппддржани, сп ппрака дека сиуе веќе се извесуени пд IDF 
Europa и секпја пд нив дале глас за ЗА инуеграција на СЗДСМ вп IDF. Сп регипналниуе спјузи, пред се 
сп Хрвауска, Бршкп, Слпвенија разгпвараме и најавивме инуезивираое на спрабпука пуппшнувајќи сп 
едукација и прпмпција на правауа на пациенуиуе вп регипнпу. 
На кпнгреспу ушесувп земаа Диме Велев, преуседауел на СЗДСМ, д-р. Сци. М-р Кауерина Адампва, 
шлена на УП пресуавник на НКД и Маја Мураупвска, кппрдинаупр за пддржливпсу и развпј на спјузпу. 
 
- ушествп на Регипнален Спвет на Медунарпдната дијабетплпщка федерација за  регипн 
Еврппа International Diabetes Federation Region EUROPE На редпвнипу спсуанпк на регипнпу Еврппа 
IDF, за прв пау пп ппднесена Апликација за пплнпправнп шленсувп вп IDF, пд Спбрениеуп на СЗДСМ вп 
2023 гпдина, а пп ппкана на Бпрдпу на IDF Eurпpa и негпвипу Преуседауел Академик сци. Енд. 
НЕБПЈЩА ЛАЛИЌ, ушесувуваме дп двајца пресуавника на СЗДСМ и упа Димше Велев – преуседауел на 
СЗДСМ и Викупр Лукарски – секреуар за медунарпдна спрабпука. На пвпј спсуанпк, за СЗДСМ беще 
усвпена пдлука за кпнсуауираое на шленсувп вп IDF Europa какп придружен шлен, сп ппддрщка пд 
сиуе шленки на IDF Region Europa какп регипн на кпј припадаме. Суаууспу на придружен шлен ќе се 
пднесува се пдржуваоеуп на редпвнипу Кпнгрес на IDF вп Април 2025 гпдина вп Банкпк, Тајланд.  
Ппкрај редпвнипу спвеу, вп денпвиуе на пресупј 11.12 и 23 пкупмври 2024 гпдина, ушесувуваме и на 
усвпјуваое на Извещуај за рабпуа за 2024, Финансиски извещуај за 2024 гпдина, Прпмпција на 
следнипу Преуседауел на IDF Europa прпф. д-р Тадеј Бауелинп пд Слпвенија, какп усвпјуваое на 
суауууарна измена за гарануиуранп месуп за шлен на Бпрдпу на IDF Europa пд младиуе преку YURAH 
прпграмауа кпја се развива за младиуе дп 30 гпдини. 
 

СЗДСМ веќе е низ рабпуа се едуцираме за прпмена на превенцијауа на щиреое на кпмпликација пд 
дијабетишна ретинппатија, пспбенп кај младиуе и лицауа сп Тип1, какп и да бидеме акуивни 
паруиципенуи за лпбираое кај надлежниуе за прпмениуе на мпделиуе за уреуман на дијабеуишна 
реуинппауија.  Заупа на ппкана на Рпщ, Двајца преусуавници на Спјузпу на здруженија на лица сп 
дијабеуес на МК (СЗДСМ) Диме Велев и Зпран Супјкпвски, на 30-31 пкупмври 2024 г. вп Будимпещуа, 
Унгарија ушесувуваа на првипт спстанпк на пациентски прганизации пд Истпшна Eврппа сп тема 
ретинални бплести вп прганизција на Roche. На спсуанпкпу ппкрај пд Македпнија, имаще 
преусуавници на пациенуски прганизации пд Бугарија, Грција, Лиуванија, Рпманија, Србија, Слпвашка, 
Есупнија, и Унгаријa. За време на првипу спсуанпк на пациенуски прганизации пд Исупшна Eврппа на 
уема „Реуинални бплесуи“ вп прганизција на Roche, беще преусуавенп исуражуваоеуп пд 6 држави 
пд Исупшна Еврппа (HU, PL, RO, BG, LT и МК) за спсупјбиуе сп реуинoпауија. Пд 77.4 мил жиуели 
преваленцауа е дека 1 милипн лица имаау реуинппауија, пд кпи е дијагнпсуицирана кај 324.000 лица 
а самп 118.000 примаау уерапија. Какп и вп Северна Македпнија и вп другиуе 5 држави клушни 
предизвици се: недпсуасува свеснпсу и разбираое за предизвициуе сп кпи се сппшуваау лицауа сп 
реуинппауија, недпсуасува присуап дп инпвауивна уерапија и немаое скрининг на наципналнп нивп 
(пд недпсуаупк на пфуалмплпзи и медицински кадар). 
  
СЗДСМ имплеменуирајќи ги релевануниуе инфпрмации пд Наципналнауа анкеуа  за квалиуеупу на 
живпу и влијаниеуп на уерапијауа, пред се инуслинска, кпја се аплицира на лицауа сп дијабеуес, 
уаблеуарнауа уерапија, замена на уерапија, какп и игли сп кпи се аплицира уерапијауа, глукпмери и 
ленуи за меначираое сп вреднпсуиуе на дијабеуеспу. Се ппсвеуи на ууврдуваое на мапираое на 
приприуеуни ппуреби и бараоа за првиуе ури најзнашајни кпмпликации кпи се прпзвпд на анкеуауа. 
Така вп уекпу на гпдинауа, спрпведпвме ури on-line анкеуи пп спцијалниуе мрежи, сп пращалници  

https://www.facebook.com/rochemacedonia?__cft__%5b0%5d=AZUZuYDYyV4GLC2S65GGQC89fXlghH2V9eo_rJGjO4sN0dTcsKf3Dwzcj4mEJJHQSFwaq_txb5RpO6Go24o9gF0oW-CGdEZJDBkUtYfHf6RKNIpuT33TwF4ko0zqlj0Lv9Qmj72dkOeDd89YaVnuLP3DTLQ5cbTXGdaKu9GDl-cKo7zF9eHbnVnucjzFNvSAVb_s9_8rIgdeKNcmLlQQ-qWFqXShWNStR5_5w3tBDuJmTg&__tn__=-%5dK-R
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креирани пд специјалисуи пп пфуалпмпгија, кардиплпщки –- васкуларни бплесуи и хрпнишни 
бубрежни бплесуи. Пп дпбиваоеуп на резлулуауиуе пд секпја пд анкеуиуе реализиравме пп една 
уркалзена маса на кпја ушесувуваа сиуе кредибилни акуери пд медицина заснпвана на ппдаупци, 
наушниуе здруженија на специјалисуиуе, ппщуиуе/семејни лекари и Ценарпу за семејна медицина на 
Медицинскипу факулуеу Скппје.  
 
-тркалезната маса "Фпкус на дијабетишна ретинппатија и дијабетишен макуларен едем кај 
лица сп дпјабетес" 
На 6 јуни 2024 вп прпсуприиуе  на хпуел Карппщ вп Скппје се пдржа уркалезнауа маса "Фпкус на 
дијабеуишна реуинппауија и дијабеуишен макуларен едем кај лица сп дпјабеуес" вп прганизација на 
СЗДСМ. Севкупнп 45 ушесници беа дел на пвпј насуан - лица сп дијабеуес, експеруи: преусуавници на 
наушниуе здруженија на пфуалмплпзи на Македпнија и ендпкринплпзи и дијабеуплпзи на 
Македпнија, привауни апуеки, Здружение на лекари пп ппщуа-семејна медицина на Македпнија и 
Ценуарпу за семејна медицина. На пваа уркалезна маса свпја ппддрщка дадпа и Спјузпу на слепи 
лица на Македпнија и НЕФРПН - Здружение на градани.  
Дел пд панелисуиуе на Тркалезнауа маса беа Диме Велев, Преуседауел на Спјузпу, Дпц. д-р.Науаща 
Трпевска  Щеќеринпв специјалису пфуалмплпг пд ЈЗУ У Клиника за Пшни бплесуи - Скппје, Прпф. д-р 
Таујана Миленкпвиќ, преуседауел на Наушнп здружение на ендпкринплпзи и дијабеуплпзи на 
Македпнија и М-р. д-р Дејан Суавриќ, преуседауел на Здружение на Пфуалмплпзи на Македпнија. 
Мпдераупр беще Зпран Супјкпвски, Прпефеку Инпвп. 
Првауа уркалезна маса е пдлишнп прифауена пд панелисуиуе и присууниуе. Се дискууираое за 
ппуреба пд панел дискусии на секпи 3-6 месеци за следеое на спсупјбауа и имплеменуираое на 
дадениуе наспки ппсле секпј панел спсуанпк. Вп нареднипу перипд СЗДСМ заеднп сп свпиуе шленки и 
парунерски прганизации ќе се завземе и ќе ги засуапаува пвие заклушпци, сп цел да се унапреди 
квалиуеупу на живпупу на лицауа сп дијабеуес и ДР и ДМЕ, за дпбрпуп на пациенуиуе сп дијабеуес вп 
Македпнија. 
 Ппуребна е сисуемска прпмена на државнп нивп за иденуификација (скрининг) и уреуман на 

кпмпликацииуе пд Дијабеуеспу: Дијабеуишна Реуинппауија (ДР) и Дијабеуишен Макуларен Едем (ДМЕ), 
щирпка едукација и вклушуваое на сиуе засегнауи шиниуели (здравсувени рабпуници на сиуе нивпа, 
пациенуи, фармацевуски секупр), дп пвпзмпжуваое кприсуеое на спвремени ппмагала кпи ќе ппмпгнау вп 
скринингпу (какп щуп се фундус камериуе) успещна кпмуникација на сиуе алки вп сисуемпу, да се запкружи 
целпснп сисуемска примена, уреба редпвни кпнурпли и сисуем каде исуиуе би се нпуирале.  

 Секое лице со дијабетес (Т1Д, Т2Д, гестациски дијабетес) треба да ги има усвоено сите позитивни 

практики за исхрана, физичка активности за да се одржува нормално ниво на шеќер во крвта во 

препорачаниот ранг на вредности на гликемија. 

 Потребно е широко користење на најновата технологија (сензори CGМs, пумпи и сл) поддржано 

од здравствениот фонд. Поголемо активно ангажирање на здравствените власти во изнаоѓање 

стимулирачки мерки за користење на модерна опрема во третаманот на дијабетесот 

(обезбедување на CGMs за сите со ДТ1 и ДТ2 со услов за продолжување ако гликираниот 

хемоглобин HbA1c по 6 месецие под 7 mmol/L)  

 Има потреба од зголемување на бројот на офталмолози во целата држава, а осбено офталмолози 

кои ќе супспецијализираат во третманот на ДР и ДМЕ.  

 Да се организираат активности за соработка и вмрежување меѓу здруженијата кои директно или 

индиректно се поврзани со дијабетесот (СЗДСМ, Научното здружение на Ендокринолози и 

Дијабетолози на Македонија, Научно здружение на Офталмолози на Македонија, Асоцијација на 

приватни аптеки, Здружение на општи лекари и семејни лекари, Центар за семејна медицина, 

другите пациентски здруженија  и т.н.) заради заеднички настап и застапување за подобар 

третман на лицата со дијабет во МК  

 Да се разбере потребата на пациентите, потреба од едукација, скрининг и потреба од нови 

терапии, разговор со сите чинители, нови тераписки опции, во склад со медицина базирана на 

https://www.facebook.com/NEFRONzdruzenie?__cft__%5b0%5d=AZXcUNgwqDtp5GXZRkr0oSyYsl1uTvoY5btDa8tAbDRQYxu-Rsr9grru1ZhmIQnhvZ_aDxMfGpYbxi4Qdi1irTesU9QIBu-iyDvfN_Vs3rONNrxspRf3CBYk6w8ZFOsyMzV8o4YE-IGDmC8Tobn1g4YyepA3ygQ6YAAq-_XZ9Eo_UXkGn6wXka15-m3PYqHOkLLJqgR1vA8aQvBEVgn_8Nfz&__tn__=-%5dK-R
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докази, дебати и тркалезни маси, разговор со пациентите и нивните лични приказни, 

потреба од континуирана апликација на  терапии, кои треба да бидат достапни.  

 Потреба од константо следење на трендовите преку правање на студии и научни истражувања за 

Дијабетична Ретинопатија (ДР) и Дијабетичен Макуларен Едем (ДМЕ) кај лицата со дијабетес во 

МК 

 Анти ВЕГФ препарати, се разговараше за потреба и достапност на нови тераписки опции на 

терциерно ниво, „нова ера во третманот на ДР/ДМЕ“, Faricimab, Brolicizumab, Ranibizumab, 

покрај веќе присутната тераписка опција: Aflibercept. Тераписките опции да бидат дисперзирана 

не само на Очната клиника во Скопје туку и во регионалните центри и Градската болница 8 

Сепември Скопје. Исто така има потреба и да се обезбеди подобра достапност на термини преку 

МОЈ ТЕРМИН за лицата кои имаат потреба од третман на ДР и ДМЕ.  

 Потребна е блиска интердисциплинарна соработка, вклучувајќи скрининг на очите кај пациенти 

со дијабетес,  

Да се овозможат одреден број на термини за кај офталмолог за скрининг/третман на пациенти со 

дијабетес. Уште подобро матичниот лекар кога ќе закаже специјалистички преглед, Мој термин 

автоматски да додели термин за скрининг и да го информира пациентот преку смс порака.  

 ФАРМАЦЕВТИТЕ, системски да се вклучат активно во клиничките патеки, скрининг и правилни 

препораки за пациентите со дијабетес. Фармацевтите се спремни со обуки спроведени во 

соработка со семејните лекари и офталмолозите активно да се вклучат и во употреба на фундус 

камерите, како дел од фармацевтските услуги. 

 За надминување на глобален офталмолошки проблем со недостапноста на контроли и терапија да 

се помогне преку регионализација на контрола и терапија. Воедно и со воведување на 

реорганизација за уште подобра достапност за терапија со јавно приватно - партнерство за 

заедничка соработка.  

 Потребно е постојана едукација на локално ниво, во самата едукација можат да се вклучат и 

Здруженијаата на лицата со дијабетес, матичните / семејните лекари и фармацевти и секако 

експертите дијабетолози, офталмолози.  

 СЗДСМ има потреба од воспоставување на „тим за самопомош“ на лицата со ДР и ДМЕ, и за 

целата популација на лица со дијабетес. 

Прифаќајки ги и поддржувајќи овие препораки СЗДСМ потпиша Мемораднум за соработка со: 

Македонското здружение по кардиологија (МЗК), Научно здружение на ендокринолози и 

дијабетолози на Република Северна Македонија,Здружението на лекарите по општа медицина-

семејна медицина на Република Македонија, Здружение на приватни аптеки Република Северна 

Македонија и УКИМ Медицински Факултет - Центар за семејна медицина,  Координатор на Центар 

за семејна медицина. Со овој меморандум во следниот период треба да се реализираат акции и 

активности согласно Националниот план за справување со Диајебетес на РСМ 2018 – 2028 година. 

 

- тркалезната маса "Дијебетест при СРЦЕ"  
На 25 сепуември 2024 вп хпуел „Кпнуиненуал“ вп Скппје се пдржа уркалезнауа маса "Дијабетес при 
срце" вп прганизација на СЗДСМ.  Севкупнп 30 ушесници беа дел на пвпј насуан - лица сп дијабеуес, 
експеруи: преусуавници на Македпнскпуп здружение  на кардиплпзи и Наушнпуп здружение 
ендпкринплпзи и дијабеуплпзи на Македпнија, Здружение на привауни апуеки и Ценуарпу за семејна 
медицина.  Дел пд панелисуиуе на Тркалезнауа маса беа Диме Велев, Преуседауел на Спјузпу, ппупа 
Вищ Науш. Спр. Др. Ирена Миуевска пд Универзиуеуска клиника за кардиплпгија, Прпф. д-р Таујана 
Миленкпвиќ, преуседауел на Здружение на Ендпкринплпзи на Македпнија и Прпф. д-р Јпргп Кпсупв, 
преуседауел на Македпнскпуп Здружение на Кардиплпзи.  Иденуификувани се бариери за 
пптимален третман на дијебеуес уип 2 и упа кај ПАЦИЕНТИТЕ: пусусувп на симпупми,  ппгрещнп 
мислеое за бплесуа и аспцираниуе кпмпликации, мислеое за недпсуаупк на уераписка кпрису, 
виспка цена  на лекпви сп дпкажана кпрису заупа щуп не се дпсуапни преку ФЗПМ и недпсуаупк на 
мпуивација за едукација и сампкпнурпла на ДМ и секакп недпвплна инфпрмиранпсу. Дпека пак кај  
ЛЕКАРИ: уераписка инерција, недпвплен скрининг на кпмпрбидиуеуи и КВ кпмпликации, недпсуаупк 
на едукација и мпуивација на пациенуи, недпсуаупк на знаеое и следеое на нпви преппраки, сурав 
пд несакани ефекуи – хиппгликемија и недпвплнп дефинираое на цели и следеое на ефекуи.  
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Дпдека пак ЗДРВСТВЕНИОТ  СИСТЕМ е сппшен сп инсуфициенуен присуап дп здрвсувена грижа, 
недпсуаупк на мулуидисциплинарна грижа, скрининг и уреуман на кпмпрбидиуеуиуе, недпсуаупк на 
еднпсуавни уераписки алгприуми и наципнални преппраки, недпвплен фпкус на прпцена на квалиуеу 
на лекуваое и недпсуаупк на регисури и здравсувени  сурауегии. 
Заклушпциуе и преппракиуе пд уркалезна маса се следниве: 

 Ппдигаое на ппщуесувенауа свесу и влиајние врз здравсувениуе пплиуики – глпбална иницијауива 

за дплгпрпшни сурауеуии. 

 Ппуребнп е сисуемска прпмена сп мулуидисциплинарен присуап на државнп нивп за 

иденуификација и уреуман на кпмпликацииуе пд Дијабеуеспу за КВБ, щирпка едукација и 

вклушуваое на сиуе засегнауи шиниуели (здравсувени рабпуници на сиуе нивпа, пациенуи, 

фармацевуски секупр), дп пвпзмпжуваое кприсуеое на спвремени ппмагала кпи ќе ппмпгнау вп 

уреуманпу успещна кпмуникација на сиуе алки вп сисуемпу, сп дефинирани редпвни кпнурпли и 

сисуем каде исуиуе би се нпуирале.  

 Секпе лице дијабеуес уреба да ги има усвпенп сиуе ппзиуивни пракуики за здрава храна, физишка 

акуивнпсу, кпнурпла на ТТ, прекин на пущеое за да се пдржува нпрмалнп нивп на щеќер вп крвуа 

вп преппрашанипу ранг на вреднпсуи на гликемија. Секакп најважнп е да се има индивидуален 

уреуман сп следеое на акууелни преппраки за превенција и/или следеое на спсупјбауа сп КВБ. 

 Ппуребнп е щирпкп кприсуеое на најнпвауа уехнплпгија (сензпри CMGs за сиуе ДТ1 и ДТ2 сп 

серипзни кпмпликации, пумпи и други инпвауивни уехнплпщки уреди- device) ппддржанп пд 

здравсувенипу фпнд. Ппгплемп акуивнп ангажираое на здравсувениуе власуи вп изнапдаое 

суимулирашки мерки за кприсуеое на мпдерна ппрема вп уреуаманпу на дијабеуеспу, сп ппуреба 

сп услпв за прпдплжуваое акп гликемиуе пп 6 месеци акп прпсекпу е ппд 7 mmol/L. 

 Да се прганизираау акуивнпсуи за спрабпука и вмрежуваое меду здружеијауа кпи дирекунп или 

индиракунп се ппврзани сп дијабеупу (СЗДСМ, Наушнпуп здружение на Ендпкринплпзи и 

Дијабеуплпзи на Македпнија, Македпнскпуп здружение на кардиплпзи, Здружениеуп на 

инуернисуи на Македпнија, Аспцијација на привауни апуеки, Здружение на ппщуи лекари и 

семејни лекари, Ценуар за семејна медицина, другиуе пациенуски здруженија  и у.н.) заради 

заеднишки насуап и засуапуваое за ппдпбар уреуман на лицауа сп дијабеуес вп МК  

 Да се разбере ппуребауа на пациенуиуе, ппуреба пд едукација и ппуреба пд дефинираое на 

уераписки цели и следеое на ефекуи пе нпви уераписки ппции вп склад сп медицина базирана на 

дпкази, разгпвпр сп сиуе шиниуели, дебауи и уркалезни маси, разгпвпр сп пациенуиуе и нивниуе 

лишни приказни, ппуреба пд кпнуинуирана апликација на  уерапии, кпи уреба да бидау дпсуапни.  

 Ппуребнп е кпнсуануп следеое на урендпвиуе за  прпцена на КВ ризик и кпнурпла на ризик 

факупри, преку праваое на суудии и наушни исуражуваоа за кај лицауа сп дијабеу вп Македпнија. 

 Ппуребна е блиска инуердисциплинарна спрабпука, пспбенп за скрининг за кпмпрбидиуеуи и     

за кардип – васкуларни кпмпликации  кај пациенуи сп дијабеуес: Семеен лекар ←→ 

Ендпкринплпг ←→ Кардиплпг. 

 За надминуваое на глпбален кардип - васкуларен прпблем сп недпсуапнпсуа на кпнурпли и 

инпвауивна уерапија да се ппмпгне преку регипнализација на кпнурпла и  инпвауивна уерапија. 

Впеднп и сп впведуваое на репрганизација за ущуе ппдпбра дпсуапнпсу за уерапијауа сп јавнп 

приваунп - парунерсувп за заеднишка спрабпука.  

 Ппуребнп е ппсупјана едукација и мпуивација, вп самауа едукација да се вклушау и Здруженијаауа 

на лицауа сп дијабеу, мауишниуе / семејниуе лекари и фармацевуи и секакп експеруиуе 

кардиплпзи, дијабеуплзи и инуернисуи.  

 СЗДСМ има ппуреба пд впсппсуавуваое на „уим за сампппмпщ“ на лицауа сп кардип – 

васкуларни кпмпликации, и за целауа пппулација на лица сп дијабеуес. 

 Наципнални прпграми и регисури за пациенуи сп дијабеуeс 
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ркалезна маса е пдлишнп прифауена пд панелисуиуе и присууниуе. Сп дискууираое за ппуреба пд 

панел дискусии на секпи 3-6 месеци за следеое на спсупјбауа и  имплеменуираое на дадениуе 

наспки ппсле секпј панел спсуанпк.  Вп нареднипу перипд СЗДСМ заеднп сп свпиуе шленки и 

парунерски прганизации ќе се завземе и ќе ги засуапаува пвие заклушпци, сп цел да се унапреди 

квалиуеупу на живпупу на лицауа сп дијабеуес Кардип – васкуларни бплесуи, за дпбрпуп на 

пациенуиуе сп дијабеуес вп Македпнија. 

- "тркалезната маса "Бубрежни кпмпликации кај Дијабетес" 
На 17 пкупмври 2024 вп Јавна Спба вп Скппје се пдржа уркалезнауа маса "Бубрежни кпмпликации 
кај Дијабетес", вп прганизација на Спјуз на Здружение на Дијабеуишари на Северна Македпнија и 
Ценуар за семејна медицина на Медицински факулуеу, УКИМ вп Скппје. На уркалезнауа маса 
присусувуваа 35 лица кпи ппсле впвединиуе излагаоа имаа свпи пращаоа. Дел пд панелисуиуе на 
Тркалезнауа маса беа Диме Велев, Преуседауел на Спјузпу, ппупа прпф. Д-р Гпце Спаспвски - 
Универзиуеуска Клиника за нефрплпгија Скппје, дпц. д-р Ирфан Ахмеуи - Наушнп здружение на 
ендпкринилпзи и дијабеуплпзи, Прпф.Др. Дулщен Селим, Преуседауел на Здружениеуп на нефрплпзи 
на Македпнија при МАкедпмнскп Лекарскп Друщувп и дпц д-р Никпла Дпрдиевски - Дирекупр на 
Клиника за нефрплпгија. 
Заклучпците и преппраките пд тркалезна маса се следниве: 

 Едукацијауа и инфпрмираоеуп за ппуребауа пд превенција и спрешуваое за бубрежниуе 
кпмпликации  е упп приприуеу за Лицауа сп дијабеуес (ЛсД)  

 Намалуваоеуп на дебелинауа/пбезнпсуа, крвнипу приуиспк и виспкпуп нивп на щеќер кај ЛсД  
се најважниуе факупри за превенција на Дијабеуишна бубрежна бплесу (ДББ) 

 Ппуребнп е да се кприсуи инпвауивна уерапија, медицински ппмагала и ппрема кпја ппсупи и 
да биде на распплагаое на ЛсД преку Фпндпу за здравсувп 

 Ппуребна е кппрдинација ппмеду здравсувениуе инсуиууции кпга суанува збпр за ДББ и 
превенција на бубрежниуе кпмпликации, првенсувенп меду Клиникиуе за Нефрплпгија и 
Ендпкринплпгија  

 Следеое на парамеуриуе на ЛсД вп примарнпуп здравсувп, и ранпуп реагираое мпже да 
превенира бубрежни кпмпликации кај ЛсД. 

 Самиуе ЛсД уреба да бараау прпверка на уринауа  (уринарен седимену) и крвни анализи 
најмалку еднащ гпдищнп за да се направи прпверка за спсупјбауа и функцијауа на бубрезиуе  

 Ппуребнп е да се едуцираау ЛсД и медицинскипу кадар вп примарнп здравсувп за упа кпи 
лекарсува и здравсувени спсупјби мпжау да влијаау негауивнп на рабпуауа и функцијауа на 
бубрезиуе. 

 Има ппуреба пд спрпведуваое исуражуваоа и суудии на ЛсД и лицауа на дијализа за да се 
увидау најнпвиуе урендпви и ефикасни налини за превенција  

 Регисуарпу на пациенуи сп дијабеуес да функципнира и редпвнп да се надппплнува  

 Има ппуреба за прпмена на сисуемпу на прганизација на примарнпуп, секундарнпуп и 
уерцијалнпуп здравсувп за да се пвпзмпжи ефикасна превенција на кпмпликации и 
меначираое сп пациенуиуе 

 
Грижа за Т1 заедницата вп Северна Македпнија – Регипни ппфауени сп прпграми за дијабеуес уип 
1:  Јужна Еврппа, Рурални: Слабп населени, сп малку изградени сурукуури, преуежнп земјпделски 
акуивнпсуи.  Целни групи:  Деца сп дијабеуес уип 1 (впзрасу 1-12 гпдини), Млади сп дијабеуес уип 1 
(впзрасу 13-25 гпдини), Впзрасни лица сп дијабеуес уип 1 (впзрасу 26+ гпдини) и Семејсува на деца сп 
дијабеуес уип 1. Шленпви на заедницауа приближнп брпј на лица ппфауени за време на грану-
перипдпу: 4.000 
ФПКУС НА ПРПГРАМИТЕ ЗА ДИЈАБЕТЕС ТИП 1 Треуман и грижа – Дирекуни услуги за уреуман и грижа 
за пациенуи сп дијабеуес уип 1 и нивниуе семејсува. Засуапуваое – Вклушуваое вп засуапуваое на 
пращаоа ппврзани сп ДМ уип 1.  
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Зајакнуваое и ппддрщка на здравсувенипу сисуем – Пднесуваое на зајакнуваое на лпкалниуе 
здравсувени сисуеми, на пример преку ппддрщка или пбука на здравсувени рабпуници. ДРУГИ 
ПБЛАСТИ НА ПРПГРАМИ 
- Здравје: Дијабеуес уип 2 и/или гесуациски дијабеуес 
- Здравје: Менуалнп здравје и благпспсупјба 
- Здравје: Грижа за пшиуе (Пфуалмплпгија) 
- Зајакнуваое на здравсувенипу сисуем: Здравсувена рабпуна сила 
- Зајакнуваое на здравсувенипу сисуем: Ппдпбруваое на услугиуе 
- Здравје: Исхрана 
- Дигиуална ппврзанпсу 
- Развпј на лидерсувп 
 
Спјузпу на здруженија на лица сп дијабеуес на Северна Македпнија (СЗДМС) ги пбезбеди следниве 
услуги вп перипдпу на извесууваое (1 пкупмври 2021 – 30 сепуември 2024): 
Услуги за лица сп дијабеуес уип 1:  Гплем насуан вп Градскипу парк вп Скппје, главнипу град на 
Северна Македпнија (присууни ппвеќе пд 200 лица сп дијабеуес уип 1, градани и ппддржуваши) На 26 
мај 2024 СЗДСМ прганизираще насуан на щкплка вп градскипу парк Скппје „Градеое мпстпви за 
лица сп Т1Д и спречуваое стигма кпн нив“ и ппд слпганпт „СЕ ЗА НАС – СО НАС“ Целуа беще да се 
реализира еден инуеракуивен спбир на лица сп дијабеуес ТИП 1, пспбенп млада пппулација дп 30 
гпдини и преку кпмуникација ќе мпже да се ппусеуиме на пснпвниуе ппсуулауи при секпјдневнпуп 
живееое сп дијабеуес.   Вп пперауивна прганизација на сздсм се прганизираа некплку насуани, кпи 
вклушуваа: Брпеое јаглехидрауи – на ппсуавени щуандпви сп кпрпи сп пвпщје или зеленшук, се брпеа 
јаглехидрауи пд присууниуе и пд пбушени лица. Мереое на щеќер вп крвуа – ќе има специјалнп 
ппсуавени щуандпви каде ќе има глукпмери и ленуи за мереое на нивпуп на щеќер вп крвуа, 
дппплниуелнп ќе се делау флаери сп инфпрмација за видпвиуе на дијабеуес ТИП 1 и ТИП 2, ќе се дава 
едукација какп да се преппзнаау исуиуе, щуп е упа инсулин, щуп се CGM апарауи.  Дппплниуелнп и 
пспбенп важнп е щуп ќе се даваау и наспки и разгпвпри за десуигмауизираое на дијабеупу и лицауа 
сп дијабеу. Едукауивни игри - присууниуе ушесувуваа вп едукауивни игри за згплемуваое на свеснпсуа 
за дијабеуес уип 1, Беа присууни и пд мускулуура.кпм.мк сају за здрава исхрана и вежбаое, какп и 
некплку фиунес инсурукупри кпи пбјаснуваа какп наједнпсуавнп да се ппурпщау јаглениуе хидрауи пд 
хранауа. - Ди-Чеј Гпце САФ беще задплжен за дпбрпуп распплпжение на ушеснициуе на насуанпу сп 
негпвауа музика. На пвпј насуан земаа ушесувп над 250 ушесници пд Скппје и пд други градпви на 
државауа. Пва беще една пдлишна мпжнпсу за ппдигнуваое на свесуа на целауа пппулација за упа 
какп живеау лицауа сп дијабеу, какп да им се ппмпгне кпга е ппуребнп и најважнп пд се какп да бидау 
дел пд нащауа заедница на исуп нивп какп и сиуе други. Насуанпу беще ппддржан пд средсува 
финансиран пд Т1Д фпнд на Панпрама Глпбал пд Сиеул, САД. Прпупкпл за парунерсувп ппупищан сп 
Минисуерсувпуп за здравсувп, Инсуиууу за јавнп здравје, и други. Пбезбедена ппддрщка пд Novo 
Nordisk, Roche, и лпкални кпмпании какп Жиуп Лукс. 
 
Клуб на лица сп Дијабетес вп Град Скппје  
На 31 пкупмври 2024 гпдина вп Скппје, пувпрен е прпсупр пд 16м2 за Клуб на лица сп дијабеуес за 
Градс Скппје. На пва пувараое присусувуваа Маруин Никплпв – Пперауивен дирекупр (Секреаур) на 
СЗДСМ, Таујана Јпрдева Кппрдинаупрка за Тип 1 лица сп дијебеуес на СЗДСМ, Плгица Щеќеринпва – 
Преуседауелка на ЗД МПСТ Скппје. Какп нпсиуели на акуипвнпсуа присусувуваа шленпви на ЗД МПСТ 
Скппје, при щуп се заппзнаа сп наменауа на прпсупрпу, улпгауа на клубпу на лица сп дијабеуес и 
задашиуе за набрзп време се спсуави План за акуивнпсуи на клубпу, за едукација, физишки акуивнпсуи, 
дебауи и дискусии вп прпсупријауа Клуб. Пвпј клуб е ппремен сп 11 суплици, две рабпуни маси, ТВ 
приемник, пренпслив кпмпјуеур, ЛЦД Прпекупр, Фрижидер за шуваое на уерапија и нејзина целпснп 
защуиуена размена сп лица сп дијабеуес. Шленпвиуе на клубпу имаа свпја акуивна улпга вп реализацја 
на акуивнпсуи за пдбележуваое на 14 Нпември Свеускипу ден на дијабеуеспу вп Скппје,  
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сп мереое гликемија на улица и пп населби, кпнсулуации на шленсувп вп дпкупри и медицински 
дијабеуплпщки сесури. 
 

- СЗДСМ ги спрпведуваше пвие теми, реализираше успгласени акции и активнпсти, сппред 
пптребите на членствптп, креирани спгласнп предлпзите пд сите чинители. Вп 2024 гпдина ги 
реализиравме следните активнпсти: 
 
Здружение на дијабеуишари  „Спншева свеулина“, Демир Хисар, пп ппвпд 14 Нпември – 
Медунарпднипу ден на дијабеуеспу ги релизираще следниуе акуивнпсуи: Предаваое на уема 
дијабеупу и благпспсупјбауа на лицауа сп дијабеу вп ППУ „Гпце Делшевˮ сп д-р Крисуина Милпщпвка и 
мереое гликемија на ушенициуе и насуавнициуе; Предаваое на уема дијабеу и благпспсупјба на 
лицауа сп дијабеу вп Деуска градинка „Вупри Сепуемвриˮ, Демир Хисар и мереое гликемја на 
врабпуениуе сп д-р Дамјан Никплпвски.  
 
Здружениеуп на лица сп дијабеуес „Вардар Гпсуивар“ реализираще акции за мереое на щекер и 
приуиспк вп крв на ппщирпка пппулација на уериуприја на ппщуина Гпсуивар, пд јавен каракуер за 
исуауа ппуребнп е да се пбезбеди ленуи (600) и ури апарауи за мереое на щекер дп брпјкауа 
(1000)пднпснп 400 ќе дппплни Среднпуп медицинскп ушилищуе,пд уехнишки аспеку на кадар и 
перспнал за сеуп пва пбезбедува  здружениеуп Вардар Гпсуивар вп пувпрена спрабпука сп Среднпуп 
ушилищуе пд Гпсуивар.   
Реализирана е едукација вп уекпу на цела ушебна гпдина на уеми ппврзани сп Дијабеупу и рущеое на 
уабу уеми за исуипу, ппмеду самиуе врсници вп среднпщкплска пппулација на уериуприја на ппщуина 
Гпсуивар сп щуп се ппфашаау средниуе ушилищуа вп исуипу град. Темиуе се : Дијабеупу и влијанија 
ппмеду врснициуе прифауенпсу и пдбиваое вп фпрма на видеп мауеријал ппукрепен сп предаваое 
вп ппвер ппину пд фпрмирани рабпуни групи на Среднпуп Медицинскп ушилищуе Гпсуивар, вп 
спрабпука сп здружениеуп Вардар Гпсуивар и сурушнипу перспнал пд СПМУ Гпсуивар. 
Дијабеупу и физишкауа акуивнпсу , дијабеупу и спцијални кпмпликации кај среднпщкплска  
пппулација.  
 
На 13.11.2024 гпдина, Здружение на Дијабеуишари - Куманпвп прганизираще пдлишна инуеракуивна 
рабпуилница за лица сп лица сп дијабеу уип 1 на уема: Пплиневрппауија, неврппауија и дијабеунп 
суппалп сп спец.ендпкринплпг Katerina Адампва пд Клиникауа за ендпкринплпгија.  
 
Вп прекрасен амбиену, прганизиранп пд Здружение на дијабеуишари на ппщуина Биупла на 8 јуни 
2024  гпдина, пред  над 35 лица сп дијабеуес и лекари гп ислущаа предаваоеуп  за "Превенција пд 
Дијабеуишнп суапалп" пд дпц.др Irfan Ahmeti пд Универзиуеуска клиника за Ендпкринплпгија, 
дијабеуес и меуабплни спсупјби Скппје. Пп щтп развија дискусија за ппгплема превенција и дпбија 
книга Дијабеуишнп суапалп. 
  
-СЕМЕЕН КАМП ЗА ЕДУКАЦИЈА НА ЛИЦА СО ДИЈАБЕТЕС ТИП 2 
Се пдржа првипу СЕМЕЕН КАМП ЗА ЕДУКАЦИЈА НА ЛИЦА СП ДИЈАБЕТЕС ТИП 2 вп прганизација на 
Здружение на дијабеуишари на ппщуина Биупла, вп денпвиуе 26 и 27.2024 гпдина, вп Преупр, Ресен. 
На пвпј Дија Камп за лица сп Т2, пбрабпуени беа уемиуе за Исхрана кај дијабуес, Физишка акуивнпсу, 
Депресија кај лица сп дијабеуес, Дијабеуишна реуинппауија и најважнауа дружеоеуп. На пвпј камп 
ушесувуваа 21 лице сп ДМ Т2 и шленпви на нивни семејсува. Едукаупри на камппу беа специјалисуи пп 
ендпкринплпгија, ппфуалпмпгија, психплпг и нууриципнсиуи, какп и прпфесипинален уренер за 
фиунер и аерпбил вежби. 
 
  

https://www.facebook.com/profile.php?id=100087012904444&__cft__%5b0%5d=AZWmkSWcBTSP9qdeu80lAj8DNg8gOlewLCh9sLMSY6DIb1xwyawt11iLnNhF7UFkPadB8I6DXzG2UJ_cNNx-Ym7m3ea7tLsPwXj9VUYiCfIvMs3Na4-nudg-sQJMuWWH8mZjO-KYg7bHUdRzd8zw1emCiCmyvW1n4JD-Bch3UksJ0KTAVIq8yIlohYW4IyoCh2g&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/katerina.adamova2?__cft__%5b0%5d=AZWmkSWcBTSP9qdeu80lAj8DNg8gOlewLCh9sLMSY6DIb1xwyawt11iLnNhF7UFkPadB8I6DXzG2UJ_cNNx-Ym7m3ea7tLsPwXj9VUYiCfIvMs3Na4-nudg-sQJMuWWH8mZjO-KYg7bHUdRzd8zw1emCiCmyvW1n4JD-Bch3UksJ0KTAVIq8yIlohYW4IyoCh2g&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/dijabeticari?__cft__%5b0%5d=AZWZ9KVaSvnnNaqamC2F2Lmaxo4DFOU9qV2-4gExGSiNaio4twuBIHgkpONBCR7f6NAL_aIEuN5_8xzw_zvZuCLBcsLQjOXhEvAtkn9i9rKFXvBHSmMovZJ_q4G2tRZLRwO3tl-FWHKZKdCpKGjA4sVYN4wP82OzwI-jB4XTCf3LGg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/diabetes.macedonia/posts/pfbid0yowjw8juen6AeG4TuBGNASc4ADsTzCWWK2eVqxV1LayJHtBRUgYV4mdh3XePNCnwl?__cft__%5b0%5d=AZWZ9KVaSvnnNaqamC2F2Lmaxo4DFOU9qV2-4gExGSiNaio4twuBIHgkpONBCR7f6NAL_aIEuN5_8xzw_zvZuCLBcsLQjOXhEvAtkn9i9rKFXvBHSmMovZJ_q4G2tRZLRwO3tl-FWHKZKdCpKGjA4sVYN4wP82OzwI-jB4XTCf3LGg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/diabetes.macedonia/posts/pfbid0yowjw8juen6AeG4TuBGNASc4ADsTzCWWK2eVqxV1LayJHtBRUgYV4mdh3XePNCnwl?__cft__%5b0%5d=AZWZ9KVaSvnnNaqamC2F2Lmaxo4DFOU9qV2-4gExGSiNaio4twuBIHgkpONBCR7f6NAL_aIEuN5_8xzw_zvZuCLBcsLQjOXhEvAtkn9i9rKFXvBHSmMovZJ_q4G2tRZLRwO3tl-FWHKZKdCpKGjA4sVYN4wP82OzwI-jB4XTCf3LGg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/irfan.ahmeti.18?__cft__%5b0%5d=AZWZ9KVaSvnnNaqamC2F2Lmaxo4DFOU9qV2-4gExGSiNaio4twuBIHgkpONBCR7f6NAL_aIEuN5_8xzw_zvZuCLBcsLQjOXhEvAtkn9i9rKFXvBHSmMovZJ_q4G2tRZLRwO3tl-FWHKZKdCpKGjA4sVYN4wP82OzwI-jB4XTCf3LGg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/dijabeticari?__cft__%5b0%5d=AZWIw8OBJ84qnELd1PjLb4-Tt9UEdF5YZ6gEZfYhSO0kh1cLYml8TmotGJq7_QyKHV11hyy6thJXSmrD3YHxKwRfvUYS-QCrrobM74Ydwx0KoYd-Mg_p_pOGWn8I3J-oIu_yNnhkrXKnKZaPjG7NNwlcG66iKdQ5UG3c02Anm55GuA&__tn__=-%5dK-R
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ПРОМОВИРАНА КНИГАТА СО РАСКАЗИ ЗА ЛИЦА СО СОСТОЈБА НА ДИЈАБЕТЕС НАСЛОВЕНА "СЛАТКИ 
ГОРЧИНИ", вп издание на Здружение на дијабеуишари на ппщуина Биупла, кпи сп силна уппрнпсуа, 
ппсвеуенпсуа успееја да се издаде збирка на 22 судбини сп Дијабеуес! Прпмпцијауа се пдржа на30 
мај 2024 вп Биупла,пваа книга преусуавува уникауна збирка на лишни приказни,искусува и спвеуи пд 
индивидуи кпи се сппшуваау сп предизвициуе на дијабеуеспу. Сп "СЛАТКИ ГПРШИНИ" се придпнесе за 
ппууикнуваое на КУЛТУРАТА НА ДИЈАБЕТЕСПТ щуп е дел пд ПРПГРАМАТА НА СЗДСМ за 2024-2028г. 
Слауки гпршини е сведпщувп за храбрпсуа, исурајнпсуа и рещиуелнпсуа на пние кпи живеау сп пваа 
спсупјба. Преку нивниуе искрени и инспирауивни раскази имаме мпжнпсу да ги разбереме 
разлишниуе аспекуи на живпупу сп дијабеуес, пд уещки перипди на бпрба и прилагпдуваое дп 
мпменуи на радпсу и успех. 
 
Еедукауивни сесии низ државауа на уеми пд инуерес за лицауа сп дијабеуес уип 1: 

 24 нпември 2023, Скппје, уема: „Живпу сп дијабеуес уип 1“. 
 12 декември 2023, Кпшани, уема: „Дијабеуишна реуинппауија“. 
 12 мај 2024, Крущевп, насуан за ппдигаое на свесуа за дијабеуес. 
 31 мај 2024, Берпвп, физишки акуивнпсуи и исхрана. 
 6 јуни 2024, Скппје, уема: „Дијабеуишна макуларна дегенерација“. 
 8 јуни 2024, Прилеп, сппруски акуивнпсуи за лицауа сп дијабеуес уип 1. 
 27 јуни 2024, Скппје, уема: „Гриппу какп предизвик за лицауа сп дијабеуес“. 
 21 јуни 2024, Градски парк, Скппје, едукауивен насуан за деца сп дијабеуес. 
 28 сепуември 2024, Аерпдрпм, мереое на гликемија. 

 
СВЕТСКИ ДЕН НА ДИЈАБЕТЕСОТ – 14 Нпември - ДОБРОСОСТОЈБА И ОДЛИЧНО ЗДРАВЈЕ  

Над 120 ушесници на вшеращнипу ценурален насуан за пдбележуваое на Свеускипу ден на дијабеуеспу 2024 вп 
ценуарпу на Скппје, вп InnoX Ценуар, плпщуад Македпнија, на 16 нпември 2024 гпдина се пдржа 
пдбележуваоеуп на Свеускипу ден на дијабеуеспу. Oдбележуваоеуп пдлушивме да биде вп спгласнпсу сп мпуп 
„Благпстпјбата кај лицата сп Дијабетес – спздаваме дијабетес култура“ какп нпсешка ппрака на 
Медунарпднауа Дијабеуес Федерација, вп кпја пд пваа гпдина СЗДСМ и пфицијалнп е придружна шленка. На 
ппвпј насуан свпи ппраки испрауија  преусуавнициуе на Спјузпу, Наушнп Здружение на Ендпкринплпзи и 
Дијабеуплпзи на Македпнија и Клиника за ендпкринплпгија меуабплни спсупјби и дијабеуес, какп и пд сиуе 
присууни и ппддржуваши се вп наспка на пбезбедуваое на инпвауивни ппмагала и квалиуеуна уерапија кпја ќе 
ги намали кпмплиакцииуе на лицауа сп Т1Д и сп Т2Д. На пваа дебауа ппкрај преуседауелпу на спјузпу, 
ушесувуваа г-дин Јпвица Андпвски - Заменик Минисуер за здравсувп, Дирекупрпу на УК за ендпкринплпгија, 
дијабеуес и меуабплни спсупјби  дпц. Д-р. Taner Hasan и Ппупреуседауелпу на Наушнп Здружение на 
Ендпкринплпзи и Дијабеуплпзи на Македпнија дпц. д-р Irfan Ahmeti. Пд пвпј кпнцепу пшекуваме да се 
дефинираау акуивнпсуи кпи ќе иницираау спрабпука сп јавниуе здравсувени инсуиууции на парунерскп нивп, 
спрабпука сп здравсувениуе власуи на наципналнп и лпкалнп нивп, спрабпука сп пбразпвниуе усуанпви и 
приваунипу секупр какп и нивнп медусебнп вмрежуваое.  
 
Вп рамки на пдбележуваое на 14 Нпември - Свеускипу ден на дијабеуеспу, вп издание на СЗДСМ ја  
прпмпвиравме  публикацијауа "Да се храниме и гптвиме заеднп" пд м-р Veziré Starova, вп уираж пд 500 
примерпци. Прпмпупри на пва првп делп сп брпјни спдржини за уиппви на исхрана, вреднпсуи на хранауа и 
спсупјки, какп и брпјни рецепуи за гпувеое на здрава исхрана за лица сп Дијабеуес Тип 1, ја прпмпвираа дпц. д-
р Танер Хасан – ендпкринплпг, Науаща Десппупвска Димиуриевска – преуседауелка на БАЛАНС МК Аспцијација 
за деуски дијабеуес и Диме Велев преуседауел на спјузпу. 
 
Вп седмицауа кпга се пдбележуваще 14 НПЕМВРИ - СВЕТСКИПТ ДЕН НА ДИЈАБЕТЕСПТ, ги пбјавивме ПЕТТЕ 
ПРИПРИТЕТИ НА Спјуз на здруженија на лица сп Дијабеуес на Македпнија, за унапредуваое на квлиуеупу на 
живпупу кај лицауа сп дијабеуес, и упа: CGM СЕНЗПР И ИНСУЛИНСКА ПУМПА ЗА СЕКПЕ ЛИЦЕ СП Т1Д И ЗА Т2Д 
СП КПМПЛИКАЦИИ ВП МК, СЕГА! ДПСТАПНИ КВАЛИТЕТНИ ГЛУКПМЕРИ И ЛЕНТИ ЗА СЕКПЕ ЛИЦE СП Т1Д И Т2Д 
ВП МК, ПП НПВ МПДЕЛ ВП СЕКПЈА АПТЕКА! МПДЕРНИ ЛЕКПВИ И ППМАГАЛА ЗА ТРЕТМАН НА ДИЈАБЕТИШНА 
НЕФРППАТИЈА, РЕТИНППАТИЈА, НЕВРППАТИЈА И ДРУГИ СПСТПЈБИ НА ЛИЦАТА СП Т1Д И Т2Д ВП МК, ВЕДНАЩ! 
БРЗП ДПБИВАОЕ НА УПАТ ДП СПЕЦИЈАЛИСТИ ПРЕКУ МПЈ ТЕРМИН ЗА ЛСД ДА МПЖАТ ДА ПРЕВЕНИРААТ  
, 

https://www.facebook.com/dijabeticari?__cft__%5b0%5d=AZXeJpyBL0aW9fl0nhz4QE3Ke2-EK-sp7U-g2y9-Kw6rdKHbJziSyTfVFyl9OS2005y-ExqSKI-Y_k7G2FDMIVFlDTQNap7P1WuZCIXq4bcx6Ly5WYhkavpok81l6SwabrO9FFVHxL3WWk8PGRFAr2HRPhWZmHe6ITitwWyH9fVRHg&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/diabetes.macedonia/posts/pfbid02djscaum6a1ufz1DAT9sWXtTtjyuvqTv1ueSxYu1DfELq75TRpAS9AxCTFDa4yJQVl?__cft__%5b0%5d=AZXeJpyBL0aW9fl0nhz4QE3Ke2-EK-sp7U-g2y9-Kw6rdKHbJziSyTfVFyl9OS2005y-ExqSKI-Y_k7G2FDMIVFlDTQNap7P1WuZCIXq4bcx6Ly5WYhkavpok81l6SwabrO9FFVHxL3WWk8PGRFAr2HRPhWZmHe6ITitwWyH9fVRHg&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/diabetes.macedonia/posts/pfbid02djscaum6a1ufz1DAT9sWXtTtjyuvqTv1ueSxYu1DfELq75TRpAS9AxCTFDa4yJQVl?__cft__%5b0%5d=AZXeJpyBL0aW9fl0nhz4QE3Ke2-EK-sp7U-g2y9-Kw6rdKHbJziSyTfVFyl9OS2005y-ExqSKI-Y_k7G2FDMIVFlDTQNap7P1WuZCIXq4bcx6Ly5WYhkavpok81l6SwabrO9FFVHxL3WWk8PGRFAr2HRPhWZmHe6ITitwWyH9fVRHg&__tn__=%2CO%2CP-R
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КПМПЛИКАЦИИ. И ЩИРПКА ЕДУКАЦИЈА И ИНФПРМИРАОЕ ЗА ППТРЕБАТА ПД ПРЕВЕНЦИЈА И ППТТИКНУВАОЕ 
ЗДРАВИ ЖИВПТНИ НАВИКИ КАЈ ЛИЦА СП ДИЈАБЕТ (ЛСД) 
Базишнипу приприуеу e: ПРПМЕНА НА СИСТЕМПТ НА ПРГАНИЗАЦИЈА НА СИТЕ НИВПА ВП ЗДРАВСТВПТП ЗА 
ПРЕВЕНЦИЈА И ТРЕТМАН НА КПМПЛИКАЦИИТЕ НА ЛИЦАТА СП Т1Д И Т2Д ВП МК 

 
СОРАБОТКА - Реализацијауа на акуивнпсуиуе се заснпва на принциппу сп парунерска спрабпука сп 
релевануни и засегнауи сурани.  
 
На 06 април 2024 гпдина,  се пдржа пснпвашкпуп спбрание на Наципналната Алијанса на 
пациентски прганизации НАПП  вп ЕУ инфп-ценуар вп Скппје. Пп ппвпд седумдесеу и пеуипу свеуски 
ден на здравјеуп кпј се пдбележува ппд мпупуп „Мпе здравје, мпе правп“, десеу пациенуски 
прганизации ппупищаа дпкумену за фпрмираое Алијанса, сп цел заеднишки да ги засуапуваме 
правауа на пациенуиуе вп земјава, нп и за ппдпбруваое на здравсувенипу сисуем за да им служи 
најдпбрп на граданиуе.  Заеднп мпжеме ппвеќе. За преуседауел на Наципналнауа Алијанса на 
Пациенуски Прганизации, е избран  Милан Мищкпвиќ. Сп гпрдпсу, ние, пациенускиуе прганизации пд 
нащауа земја, се пбединивме вп Наципналнауа Алијанса на Пациенуски Прганизации вп ЕУ инфп 
ценуар Скппје. Вп свеулинауа на свеускипу ден на здравјеуп, ние изразуваме нащеуп рещение да се 
засуапуваме за правауа на пациенуиуе и за ппдпбруваое на здравсувенипу сисуем. Веруваме дека 
спрабпукауа ппмеду пациенускиуе прганизации и медиумиуе е клушна за инфпрмираое и 
пбразпвание на граданиуе за нивниуе права и мпжнпсуиуе вп здравсувенауа защуиуа. Ги 
ппздравуваме медиумиуе за нивнауа ппддрщка и ангажман вп пвпј прпцес. Сп пглед на нащауа цел 
за следеое на еврппскиуе и свеускиуе здравсувени сисуеми и пракси, сме ппдгпувени да сппделиме 
нащиуе искусува и знаеоа за да гп рефпрмираме и урансфпрмираме нащипу здравсувен сисуем вп 
сппдвеусувие сп најдпбриуе суандарди и ппуребиуе на граданиуе. Прганизации кпи ја спшинуваау 
алијансауа се: Hepar Centar Bitola - Хепар Ценуар Биупла, НЕФРПН - Здружение на градани, 
Наципналнп здружение за МС - National association for MS, Life With Challenges / Живпу сп 
Предизвици, ХЕМАПНКП - HEMAONKO, Femina M, SANO Спјуз на здруженија на дијабеуишари на 
Македпнија, здружение за Хрпнишна Миелпишна Леукемија, Реуки бплесуи / Rare diseases. 
  
На ппкана на Здружениеуп на привауни апуеки на Северна Макединија, бевме ппканеуи на 2 
Симппзиум - Аптекарска здравствена заштита - СМАРТ Фармацевт, Мпдул 2 - Панел Сесија  на кпј се 
пдржа Панел - Важнпста и пптребата за спрабптка меду здравствените рабптници вп наспка 
за ппдпбри Услуги и сервиси кпн Пациентпт! Ппсвеуен на  за спрабпукауа меду дпкупри пд 
уервијарнп нивп, фармацевуиуе, семејниуе дпкупри и пациенуиуе!На пвпј панел еден пд 
панлелисуиуе беще и преуседауелпу на СЗДСМ, кпј ппуенцира дека пдлишнауа кпмуникација 
Фармација – Ппщу/Семеен лекар – Пациену е сигурнп гарануирана спсупјба за превенција пд други 
забплуваоа и кпмпликации. 
 

На 15 авгусу 2024, вп дисуриху Бршкп, Бпсна и Херцегпвина  Ден ппсвеуен на семејсувпуп ДИЈАБЕТЕС. 
Преуседауелпу Диме Велев,  гп ппсеуи еднп пд нај акуивниуе и најдпбри здруженија на лица сп 
Дијабеуес на Балканпу. Разгпвпри за клушни акуивнпсуи за ппдпруваое на квалиуеупу на живпупу на 
лицауа сп Дијабеуес и размена на инфп за спсупјбауа вп справуваое сп предизвициуе вп 
здравсувенипу секупр   СЗДСМ и Бршкп Дисуриху и здруженија пд Бпсна и Херцегпвина, заппшнува да 
развива спрабпука преку свпиуе прпграмски акуивнпсуи. 
 
На 30 нпември 2024, вп Скппје пред 20 шленпви на здруженијауа пд Скппје, се изврщи презенуација 
на FAVIO FORTE - суплименуи Мулуивиуамини за лица сп пред дијабеуес и дијабеуес за нпрмалнп 
нивп на гликпза вп крвуа, засилени сп Гимнема!  Пваа презенуација е на ппкана на Sidaya Pharma 
Скппје.  
 
 
 

https://www.facebook.com/NEFRONzdruzenie?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/NacionalnoZdruzenieMS?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/LifeWithChallengesi?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/LifeWithChallengesi?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/hemaonkoorgmk?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/profile.php?id=100088251352966&__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/sano.ngo.mk?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-%5dK-R
https://www.facebook.com/groups/312483895490987/?__cft__%5b0%5d=AZWmjJMPIZE84jVU20lhWZAfwEwb_HQA4R4slOs_HLxmopYNWxdhOxDsgHFQTft13tb8CU2RywEh_6MTKEY1fnDibR682jo2umtdhbx_oM6R4CvjXgOaWhluL2RkIRYIBqY80D5mHVhPUmfElw4XQaOaWjwZ4iPF9HIwvcJDDte5aw&__tn__=-UK-R
https://www.facebook.com/divelev/posts/pfbid021EWPLMKXVwHNyRkK2W2S95a6AnMZ2DcccgHapCca79g9xmpjtQv9UUeZLYaNVFJAl?__cft__%5b0%5d=AZUOReRod1GKZ0hJjZtgMXzkb3ccJu6-POFnHsXaDDgM4dVZTXIXFAM_OM9ntCHGP_yig49PgZFoTIWRGLdiFFxu6hiIoOR8O_A6gL7bI7JfqBaZUA6wpgEVoWB6d-8DN_HZaVGSMCgefSV2A3p3opJ63eSfMyFiFiq5wDikakgIunqzDqw6h4608rGbMudB87E&__tn__=%2CO%2CP-R
https://www.facebook.com/pages/Brcko/114704998541497?__cft__%5b0%5d=AZUOReRod1GKZ0hJjZtgMXzkb3ccJu6-POFnHsXaDDgM4dVZTXIXFAM_OM9ntCHGP_yig49PgZFoTIWRGLdiFFxu6hiIoOR8O_A6gL7bI7JfqBaZUA6wpgEVoWB6d-8DN_HZaVGSMCgefSV2A3p3opJ63eSfMyFiFiq5wDikakgIunqzDqw6h4608rGbMudB87E&__tn__=%2CP-R
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- ХЕРОЈ НА СЗДСМ  
Вп паууваоеуп или пдеоеуп низ живпупу за справуваое сп Дијабеуес, благпдариме щуп е 23 ГПДИНИ 
е еден пд ТЕМЕЛИТЕ И ГЛАВЕН СТПЛБ на спјузпу какп негпв Книгпвпдиуел – Смеукпвпдиуеш. сп сиуе 
аурибууи на денещницауа - скрпмна, еднпсуавна, уивка, дпсупинсувен извпр на веурищуе. Другарка и 
сппаунишка, кпја рампуп гп дава вп мигпу кпга пслабнуваавме, жена лидер кпја знае кпга да се 
„искара“ нп и знае да каже НЕ, сп аргумену. Нащауа, ДАНИЦА МАНДАЛПВА - ДАНШЕ грамада 
пријауелка, сппруга, мајка, пријауелка и најсреќнауа БАБА, кпја вп принцип уреба себишнп да гп 
криещ за себе! 
  
Вплпнтер на 2024 гпдина вп СЗДСМ  
Денеска пред самипу крај на 5 декември, медунарпднипу ден на вплпнуерсувпуп, пп приемпу на 
предлплзи за над 20 акуивни и ппсвеуени вплпнуери пд прганизацииуе шленки, за избпр на 
највплпнуер за 2024 гпдина, ни преусуавува шесу да гп прпмпвираме вплпнуерпу кпи се вгради вп 
успехпу на Спјузпу на здруженија на лица сп дијабеуес на С. Македпнија.  
Тпа е МАРИЈАН САЛТИРПВ, шпвек сп силна мпуивација, секпгащ спремен за ппддрщка и ппмпщ на 
лицауа сп дијабеуес, и уие кпи имаау серипзни спсупјби, нп и пние кпи се радуваау на живпуниуе 
успеси. Тпј има уип 2 дијабеуес веќе 15 гпдини, и ппкрај спсупјабауа неумпрнп рабпуи и ппмага на 
мнпгу кпи имаау ппуреба и мака.   Марјан е дпбиуник на Наградауа за најдпбар вплпнуер за 2024 
гпдина и за живпуна ппределба вп ппддрщкауа на СЗДСМ.  Шесуиуки пд срце, ппсакуваме пдлишнп 
здравје и ущуе мнпгу шаспви придпнес кпн нащауа кауза да пбезбедиме спвремени уреумани и 
квалиуеуен живпу за секпе лице сп дијабеуес вп Македпнија. Вп следниве денпви пваа награда ќе 
биде врашена на дпбиуникпу пд щуп ќе дпбиеуе инфпрмации за насуанпу.  Се надеваме дека пваа 
награда ќе биде ппууик за сиуе вплпнуери да гп дадау свпјпу максимум и да ја псвпјау пваа награда 
следнауа гпдина! 
 
СЗДСМ ја развиваще  спрабпукауа, за реализација на генералниуе цели  сп сиуе кпи има пптпищанп 
Мемпраднуми за спрабптка: Минисуерсувп за здравсувп, Лекарска кпмпра на Северна Македпнија, 
Здружениеуп на медицински дијабеуплпщки сесури „ЕНДП ДИЈА“, Лајпнс Клубпу Дисурик 123 на 
Северна Македпнија, ПЗУ „Сисуина Пфуалпмпгија“, ПЗУ „Диаверум“ Ценури за дијализа и ПЗУ „Нефрп 
Плус“ Скппје Ценури за дијализа. 
 
ПОДДРШКА НА СЗДСМ ОД ЗАЕДНИЦАТА Пспбена шесу и задпвплсувп вп серипзниуе наппри и 
ппсвеуенпсу вп уещкауа  бпрба за присуап дп уерапија и медицински ппмагала, дпбивме пд сиуе 
нпвинари, редакции, медиуми, за щуп изразуваме пд се срце искрена БЛАГПДАРНПСТ! Темиуе кпи ги 
пласиравме беа пренесени и пбјавени вп најбрз временски перипд пд сиуе, знашајна беще 
уехнишкауа ппддрщка на елекурпнскиуе медиуми и нпвинари – уредници, кпи несебишнп ги ппкриваа 
„прппусуиуе“ вп инфпрмираоеуп, сп гплемп урпение и инклузивнпсу вп прпцеспу. 
 

- Медиумите нащи партнери! 
Ппшиуувани преусуавници на медиумиуе, ви благпдарам за сеуа ппддрщка и несебишнп влпжуваое, 
за сиуе пбјавени нащи апели, изјави, спппщуенија, прес-кпнференции, кпи щуп пд самипу ппшеупк нѐ 
ппддржувауe и заеднп сп нас се бприуе редпвнп да ја дпбиваме уерапијауа без никакпв засупј. 
„Една држава е здрава и силна самп дпкплку инвестира вп јавнипт здравствен сектпр и истипт 
гп пдржува вп кпндиција, редпвнп и навременп да има терапија и третман за секпгп!“ 
За Ващауа несебишна и искрена ппддрщка ВИ БЛАГОДАРИМЕ!  Акп на нещуп сме пспбенп гпрди упа е 
щуп какп СЗДМ, нп и какп пациенуи имаме кпнуинуирана ППДДРЩКА ПД МЕДИУМИТЕ за 
ппдпбруваое на нащауа спсупјба! Нащауа крајна цел е упкму упа, кпнуинуиранп пбезбедуваое на 
спвремена инсулинска и друга ануидијабеуишна и уаблеуарна уерапија и ппмагала за мереое на 
щеќер за сиуе пациенуи вп секпе време! Ќе бидеме тука, гласни и нема да се пткажеме! 
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Емисијауа   „ДОБРИОТ ДОКТОР“ – на СИТЕЛ ТЕЛЕВИЗИЈА вп изминауауа гпдина ппсвеуи две целпсни 
емиси и упа на 07.06.2024 гпдина  на уема „Дали лицауа сп дијабеу се суигмауизирани? - дпц. д-р 
Танер Хасан и Диме Велев и на 25.10.2024 гпдина  сп дпц. д-р Ирфан Ахмеуи за Дијабеуишнп суапалп, 
впеднп заблагпдаруваме на гплемипу инуерес и на граданиуе - пациенуи кпи се вклушија (какп и пние 
кпи не успееја да се вклушау) вп емисијауа. 
  

Вп емсијауа Студип 10 на ТВ 24 ВЕСТИ на  30 мај 2024  ушесувуваще Димше Велев, преуседауел Спјузпу 
на здруженија на дијабеуишари, за прганизиранипу  едукауивни насуан за ппдигаое на свесуа и 
пбезбедуваое мпжнпсуи за уесуираое на гликпза вп крвуа, вп емисијауа иисуакнавме дека какп 
здружение се залагаме за рефпрми вп набавкиуе и да се пбезбеди присуап дп пснпвниуе мауеријали.  
Исуп уака вп исуауа емисија на 22.10.2024 гпдина се пбрабпуија бараоауа пд уркалезнауа маса за 
Хрпнишнп Бубрежни Бплесуи кај Дијабеуес - превенција и меначмену! 

 
БЛАГОРОДЕН НАСТАН - БЛАГОДАРИМЕ МАЕСТРО Ерхан Шукри На 20 јуни 2024 гпдина, ниуу 
жещкпуп време не гп спреши, прекраснипу Хуман насауан за нащиуе најслауки - најважни бпрци - 
Децауа сп дијабеуес пд Македпнија! Виплинисупу, прпфеспр и диригену Ерхан Щукри, пп 
минаупгпдищнипу хуманиуарен кпнцеру денеска ја реализираще дпнацијауа за децауа сп дијабеуес. 
Пд средсувауа спбрани пд кпнцерупу пддржан вп Наципналнауа ппера и балеу пбезбеди 70 
урансппруери сп ладилник за инсулин наменеуи за децауа сп дијабеу уип 1 пд внаурещнпсуа на 
државауа. Тпрбишкиуе, на дел пд нив, лишнп им ги ппдели на средба вп гардскипу парк вп Скппје.  
„Кпга на уелевизија видпв дека децауа сп дијабеуес дплгп шекаау сензпри, ми падна мнпгу жал, ми се 
насплзија пшиуе и уака се пдлушив да направам кпнецру за нив. Пд средсувауа ги набавивме пвие 
урансппруери и сакав вака лишнп да се заппзнаам сп пвие дешиоа и да ја видам радпсуа вп нивниуе 
пши“ реше маесупр Щукри на присууниуе на насуанпу.  
 
СТРУКТУРА 
- Спбрание 
Спбраниеуп на спјузпу, какп највиспк прган вп 2023 гпдина се ппсвеуи на надминуваое на два најважни 
приприуеуи, да ууврди сурауещки план за рабпуа, какп и и исуиууципналнп да се зајакне, сп дпнесуваое на нпв 
Суаууу.  Спбраниеуп на СЗДСМ, вп нпва сурукуура и улпга пдржа седница сп цел да ги пдреди наспкиуе за 
рабпуа вп следнауа гпдина, пднпснп нпвипу мандау на преуседауелпу на спјузпу. Спбраниеуп дпнесе 
Усвпјуваое на Гпдищен Извещуај за рабпуауа на СЗДСМ вп 2023 гпдина, Усвпјуваое на Гпдищна заврщна 
смеука на СЗДСМ за 2023 гпдина,  Усвпјуваое на Сурауещки план за развпј на СЗДСМ 2024 – 2028 гпдина, 
Усвпјуваое на Гпдищна Прпграма за рабпуа и Финанспв план на СЗДСМ за 2024 гпдина, Пдлука за 
присуапуваое на измена и дппплнуваое на Суаууупу на СЗДСМ  и Избпр на шленoви на Управен и Надзпрен 
пдбпр на СЗДСМ. 

 
СЗДСМ гп дпнесе првипу Стратещки план за развпј на спјузпт за 2024 – 2028 гпдина. Прпцеспу на 
сурауещкп планираое на СЗДСМ беще спрпведен вп перипдпу февруари- мару 2024 гпдина и беще 
ракпвпден пд ракпвпднипу уим на прганизацијау, пред се преуседауелпу и секреуарпу, какп и 
управнипу пдбпр. Самауа ппдгпувка беще кппрдинирана пд еден надвпрещен кпнсулуану сп 
дплгпгпдищнп искусувп за ракпвпдеое сп прпцес на сурауещкп планираое. Прпцеспу на изгпувуваое 
се спсупеще пд деуална анализа на мпменуалнауа спсупјба, депсгащниуе суаруещки план и гпдипни 
прпграми на прганизацијауа. Кпнсулуанупу ппдгпуви предлпг прпграма за рабпуилница за израбпука 
на сурауещкипу план сп акуивнпсуи кпи пвпзмпжија преусуавници на СЗДСМ да ги презенуираау 
нивниуе видуваоа и суавпви. За време на двп дневнауа рабпуилница за сурауещкп планираое 
пдржана вп февруари 2024 гпдина пдржана вп прпсуприиуе за пбуки на Прпефеку Инпвп вп Скппје, 
беа ууврдени клушниуе предизвици, преднпсуи, силни сурани и слабпсуи, какп мпжиуе цели за развпј. 
Рабпуилницауа заппшна сп прпцеспу на визипнираое, пп щуп беще спрпведена анализа на 
надвпрещнпуп ппкружуваое и иденуификација и анализа на внаурещни јаки и слаби сурани на 
прганизацијауа, и анализа на ппкружуваоеуп пднпснп анализа на надвпрещни мпжнпсуи и закани 
(SWOT анализа).  

https://www.facebook.com/divelev/posts/pfbid0cPF4SDFXaMGqnynMnEwMQ7azQ4BeYEp4wEWh6FNYM1qoHCnK79PoNkZRBayUNZRXl?__cft__%5b0%5d=AZWBDuIwn9n9HWDOwnRfnlZS1V3hH5GE1KpjrJdie0SiMWzhyddwl8nI_I2s7MwMBMZcPEkraRogOIzncv7yRn_lgUupcJeTnTPm3OySMg60MjgBOK3sP6iN4M3gbX23hTlCFKzFqxJk62-_kah1g8UALTc6nOGSZXSUw4Q7x1IdtOuuOHAcQI24iDs2syEgMWNyRv9Gx_pfFiLpOnN6l2JZ&__tn__=%2CO%2CP-R
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Ппупа беще израбпуена Маурица на сурауещка приенуација кпја се базира на направенауа SWOT 
анализа, щуп резулуираще сп дефинираое на нацру сурауещки цели и наспки на СЗДСМ. Вп 
прпдплжение беа прганизирани и некплку кпнсулуации и еднпдневни рабпуилници за 
дппрецизираое на пдредени аспекуи на сурауещкипу план, избрабпука на деуален план на 
акуивнпсуи за пеу гпдини и бучеу на сурауещкипу план.  Прпцеспу на сурауещкп планираое беще 
впден пд кпнсулуанупу Зпран Супјкпвски, избран на јавен ппвик.   

 

- Инфпрмација за  птвпраое на канцеларија на СЗДСМ, 
СЗДСМ ја пувпри нпвауа канцеларија, какп пгицијалнп седищуе на спјузпу за сиуе шленки, пспбенп за 
здруженијауа  на лица сп Дијабеуес. Канцеларијауа е лпцирана вп ценуар на Скппје, спрпуи Хирурщка 
Клиника "Св.Наум Пхридски" *Градска бплница. За функципнираоеуп на канцеларијауа пдгпвпрен е 
Пперауивнипу дирекупр на СЗДСМ. 
 
-Гпдищна средба на Претседателите на здруженија – шленки на СЗДМ 
Спгласнп прпграмскиуе акуивнпсуи и Суаууупу на СЗДСМ, на 13 април 2024 гпдина, вп хпуел 
"Инуернаципнал" Велес, се пдержа редпвнауа Гпдищна средба на преуседауелиуе на здруженијауа - 
шленки на СЗДСМ (пплнпправни и придружни), Теми за кпи 14 преуседауели на здруженија и 
пперауивнипу уим на СЗДМ ги разрабпуивме беа: Прпграмски акуивнпсуи на здруженијауа и 
ппкриваое на средсува за урпщпциуе.  Презенуација на Сурауегијауа на СЗДСМ и предлпзи за нејзинп 
пуппшнуваое за реализација (нпва Мисија, Визија, Сурауещки цели и внаурещна прганизација).  
Имплеменуација на ппупищани мемпрандуми и дпгпвпри за спрабпука сп паруенрски прганизации и 
кпмпании - акципни планпви за насуани. Презенуација на Д1 прпекупу на Глпбал Фпндпру - за пва 
ппуребнп е секпе здружение да предлпжи временски рпк за реалзиација на акуивнпсу вп месупуп на 
рабпуа/насуан . Презенуација на акуивнпсуи за Деуески ДИИЈА КАМП 2024 гпдина. - Извесууваое пд 
ушесувп на Кпнгрес за Грижаауа на пациенуиуе пд Дијабеуес вп Хрваускипу спјуз и Прпграмски 
акуивнпсуи за презенуација и прпмпвираое на нпвипу Прпупкпл за дијабеуес вп примарнп здравсувп 
(семејни дпкупри и апуеки). 
 

- Управен пдбпр  
Највиспкипу управен прган на спјузпу за ппсуигнуваоа вп псуваруваое на генералниуе сурауещки 
цели, спсуавен пд преуседауелпу на спјузпу и 7 избрани шлена, заеднп сп 2 шлена без правп на глас, 
пд редпу на ендпкринилпзиуе и медицинскиуе дијабеуплпщки сесури, успещнп ја меначираще 
целпкупнауа рабпуа. Вп извещуајнипу перипд, на 5 седници, се разгледани и усвпение следниуе 
уеми: Пдлука за именуваое на Рабпуна група за израбпука на Суаруещки план за рабпуа на СЗДСМ 
2024 – 2028 гпдина, Реализација на склушени Мемпрандуми за спрабпука; Инфпрмација пд спрабпука 
сп Минисуерсувп за здравсувп и Наципнална кпмисија за дијабеуес; Пдлука за свикиваое на редпвнп 
Гпдищнп Спбрание на СЗДСМ; Избпр на Ппупреуседауел на СЗДСМ; Инфпрмација за спсупјба за 
ппсуапка за регисурација на шленсувп вп Спјузпу;  План за реализација на акупвнпсуи за кпмпликации 
пд Дијебеуес – Дијабеуишна реуинппауија, Кардип – васкуларни забплуваоа и Нефрплпщки прпмени; 
Разгледуваое и усвпјуваое на бараоа за ппддрщка на Здруженија – шленки за 2024 гпдина; Заклушпк 
за спрабпука сп кредибилни субјекуи за Кардиплпгија и Нефрплпгија;  Именуваое на преусуавници 
на СЗДСМ вп НАПП; Инфпрмација за Нашин и нправила на кпмуникјација вп СЗДСМ; Пдлука за 
регисурација на шленсув вп СЗДСМ – 2024 и 2025 гпдина;  Пдлука за прием вп Придружнп шленсувп на 
Здружение на дијабеу Тип 1 Пхрид; Пдлука за фпрмираое на рабпуни групи за измена и дппплна на 
Суаууупу на СЗДСМ и Усвпјуваое на Прпграма за рабпуа на СЗДСМ сп финансиски план за 2025 
гпдина. 
 

Оперативен тим на СЗДСМ 
Спгласнп Суаруещкипу план за развпј на СЗДСМ, Управнипу пдбпр гп фпрмираще суауууарнпуп 
уелп „Секреуаријау“ именуванп „наслпвнп“ ППЕРАТИВЕН ТИМ, кпј гп предвпди нпвипу 
Пперауивен дирекупр (секреуар) на СЗДСМ Маруин Никплпв, вп кпи шленуваау кппрдинауприуе:  



 

 
Спјуз на Здруженија на Дијабетишари на Северна Македпнија 

 

www.diabetes.mk; szdm.mk@gmail.com 
 

 
 

Викупр Лукарски за медунарпдна спрабпука, Ангела Ауанаспска кппрдинаупр за пдржливпсу и 
развпј на СЗДСМ, Таујана Јпрдева кппрдинаупр за прпграми за Тип 1. Зпран Бпјкпвски 
кппрдинаупр за Тип 2 и Зпран Супјкпвски за инфпрмации и дигауилизација на спјузпу.  
 

Клушни резултати 
СЗДСМ ппсвеуи силнп влијание за рущеое на суереупуипиуе и инуеграција и видливпсу на младиуе 
лица сп дијабеуес, унапредуваое на услпвиуе за живпу на младиуе и нивниуе семејсува.   
Здруженијауа на лица сп дијабеуес здружени вп СЗДСМ какп и парунерскиуе прганизации, ја 
спрпведуваа прпграмауа, сп надеж дека Владауа и Минисуерсувпуп за здрсвувп ќе ппсвеуеуау 
серипзнп внимание за инкпрпприраое на Наципнална прпграма за дијабеуес, да се ажурира 
Наципналнипу регисуер на лица сп дијабеуес, да се згплеми свеснпсуа кај граданиуе за ризикпу пд 
дијабеуес.  
 Сп делуваоеуп на СЗДСМ имперауиви вп гпдинауа ни се: да се пвпзмпжи еднакпв присуап дп 
најспвременауа инпвауивна уерапија и медицински ппмагала за кпнуинуиранп мереое гликемија за 
сиуе лица сп дијабеуес и да се ппкаже преваленца на пад на расупу на дијабеуеспу вп државауа, да се  
ппсвеуи серипзнп внимание, вп рамки на нпвиуе прпупкли за уреуман на дијабеуес на примарнп 
здравсуевп нивп за превенција пд (кпмпликации) кпмпрбидиуеуи: реуинппауија, кардип-
васкуларниуе, нефрппаускиуе и неврппауски кпмпликации и другиуе забележани. СЗДСМ пшекува да 
ппууикне превенуивни прпграми вп здравсуевнипу сисуем за превенција пд кпмпликации пд 
дијабеуес.  
 

СЗДСМ пбезбеди функципнална прганизација на здруженија на градани, сп силен демпкрауски 
капациуеу сп гарануирана уранспаренунпсу, пушеунпсу и пдгпвпрнпсу, пбединуваое, сп нпв предизвк 
за ушеое низ рабпуа и ппдлпжнпсу на динамика и прпмени. Пваа гпдина се запкружува целпснауа 
функципнална внаурещна сурукуура, каде секпја инцијауива и/или предлпг ќе биде брзп ефекуивнп и 
ефикаснп разгледана и пп мпжнпсу спрпведена.  
Пуппшнавме инуеграција на Спјузпу вп регипнални и медунарпдни прганзиации, впсппсуавена е 
парунерска спрабпука сп наципнални спјузи пд регипнпу, акуивнп сме вклушени вп креираое на 
регипналниуе пплиуики и акции за унапредуваое на квалиуеупу на лицауа сп дијабеуес. 
Ппкрај пациенуиуе, ја пдржавме и мрежауа на здруженија и иницијауиви вп ппвеќе ппщуини низ 
државауа, се сп цел да бидеме присууни и ппблиску дп секпј пациену.  
 
01 Март 2025 год.                                                                                              Претседател на СЗДСМ, 

Скопје   Димче Велев 


